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Lefegyverzés és felfegyverzés
— „ Aliatározati javaslat nem tartal­

maz semmiféle Ígéretet, még csak uta­
lási sem az első leszerelési értekezlet 
összehívása tekintetében“. — íny 
kzdte felszólalását Tánczos Gábor tá­
bornok, a magyar delegátus a Népszö­
vetség leszerelési bizottságának keddi 
ülésén.

Egy határozati javaslatról volt szó a 
bizottsági illésen és bár a népszövet­
ségi bizottság tanácskozásai a nagy- 
közönség figyelmét nem igen kötik le, 
mégis érdemes megemlékeznünk erről 
az illésről, mert a magyar delegátus a 
tagok elé terjesztett határozati javas­
lattal kapcsolatban olyan igazságokat 
szögezett le. amelyeket nem győzünk 
eléggé ismételni. A mi egyoldalú lesze­
relésünk állapota egyáltalán nem ma­
gáért a leszerelés tényéért sajnálatos 
és keserű ránk nézve, hanem azért, 
mert egyoldalú. Igazságos és a tökéle­
test megközelítő béke ilyen egyenlőt­
lenséget nem hagyott volna fenn, mint 
ahogy nem maradt volna fenn Európa 
testében a nyitott sebeknek az a soro­
zata, amelyek megmagyarázzák a le­
szerelések, vagy hogy helyesebben 
mondhatjuk „lefegyverzések“ egyolda- 
lnságat. Amig mi itt állunk javainkból 
kiforgatva, erőnkben megfogyatkozva, 
országunk területének nagy és értékes 
részeitől megfosztottam ugy látszik, 
még mindég elég erős és fenyegető rém 
vagyunk azoknak szemében, akik sem­
miféle idealisztikus elgondolásért nem 
hajlandók keresztül vinni a maguk le­
szerelését.

Két tétel áll szemben egymással. Mi 
azt mondjuk, hogy először revideáljuk 
a békeszerződéseket, mint a bajok kut- 
forrását, a jogtalanságok cs egyenlőt­
lenségek eredendő okát. Mi azt' állítjuk 

mMkía»«Ml»4»etiHiittk»t- -fog- igazolni: hogy 
cnélkiil a leszerelés, bármilyen huma­
nisztikus, és.magasrendii- elgondolás le­
gyen is. mégis meddő ábránd marad.

A túloldalon viszont ezt mondják: a 
leszerelés feltétele a nemzeti biztonság 
garantálása. A biztonság érzetére hi­
vatkoznak mindazok a nemzetek, ame­
lyek magukat joggal, vagy jogtalanul 
győzteseknek nevezik. A „győztes“ 
nemzetek győzelmének üres volta és 
értéktelenségé jelentkezik abban, hogy 
a leszerelést a biztonság feltételéhez 
kapcsolják. Magyarul szólván mindezek 
a nemzetek teljesen világosan látják, 
hogy határaiknak, nemzeti létüknek és 
a mindennapi produktiv életnek a fo­
lyamatos fentartása nincs biztosítva 
mindaddig, amig a legyőzött és eltiport 
nemzetek tudatában vannak az elkö­
vetett igazságtalanságok és azok ellen 
egyelőre minden megengedett íegyver- 
'el harcolnak. Következéskép ezer és 
ezer paktummal, szerződéssel és elkö­
telezettséggel szeretnék megkötni 
azoknak a nemzeteknek a kezét, ame­
lyek nem tudnak belenyugodni a há- 
borusziilte egyoldalii békeszerződé­
sekbe.

Ez a magyarzázata annak, hogy a 
nyugati diplomácia paktumot paktum 
után köt és mindenkit szerződésterve­
zetekkel kínál meg. Nem fontos szá­
munkra az. hogy a békeszerződések 
''Ital előirt rendelkezéseket a legyőzött 
nemzetek, mint Magyarország és Né­
metország lojálisán betartották és 
ezeknek a rendelkezéseknek a szene­
mében oly mértékben hajtották végre 
a lefegyverzést, amely úgyszólván tel­
jesen kiszolgáltatja őket az állig fel­
fegyverkezett szomszédoknak. Ezért 
volt szükséges, hogy Magyarország

CSÜTÖRTÖKi.M
delegátusa a most jelentkező kedvező 
alkalommal ismételten leszögezze Ma­
gyarország álláspontját, amely a mai 
helyzetben nem lehet más, mint az. 
hogy nem vagyunk hajlandók félreve- 
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/ ttelni magunkat tetszetős jelszavak 
által és nem Írunk alá semmiféle olyan 
leszerelési okmányt, amelyben csak 
mi adunk és amelynek ellenében mi 
m m kapunk semmit.

Két évi mélyfúrás után 50 fokos meleg 
gyógyvíz tört elő a szolnoki fürdőszál­

loda parkjában
A szakértők szerint az erősen qázos qyóqy- 
tartalmu viz liőioka el ioyja érni a (>Ó fokot

Szolnok, szeptember 26. 
Két esztendei kemény fáradozás és 

horribilis költségek után
szercliw rendel Szolnokon az uj 
fiirdöszülloda mellelti útvonalból 
embertestnyi vastagságú hatalmas 

meleg forrás szőkéit fel,
amelynek gyógytartalma nyomban két­
ségtelenül meg volt állapítható. A. kút 
fúrását 1926-ban a lisza partján a két 
holdas parkban épült fiirdőszáiloda mcl-
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lelt kezdték el. A fúrásnál 624. 640, 
majd 870 méter mélységben találtuk 
ugyan vizet, de ez. nem volt elég me­
leg, elég bőséges, úgyhogy a fúrást to­
vább folytatták. Közben a város veze­
tősége egyrészt a közönség állandó tá­
madásával állott szemben, másrészt fel­
sőbb helyről is azt hangsúlyozták, hogy 
a fúrási munkálatokat abba kell hagyni.

loth Tamás polgármester azonban 
minden támadás és az ellene megindult 
fegyelmi eljárás dacára is ragaszkodott 
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u munkálatok folytatásához és befeje­
zéséhez. \mikor látták, hogy önti mé­
teren felül az ős tengeri homok miatt 
Liláit vizel ng\ sem tudják használni, 
vilintározták. hogy visszamennék 600 
méterig. A visszafelé haladó munkában 
kedden eljutottak 87n méterre. Ekkor

erős, szinte ldbirlmU,íU:n kénszag 
áradt a csöveken kérésziül, maid 
Ihn énként 600 SOI) liier viz szö­
kött a magasba, amelynek a hő­
mérséklete .1 órakor 22 fok volt, 
tizpcrcenk, at emelkedett es ,i Óra­
kor, amikor a polgármester a hely­
színen mer,, lent, már .?.; fok volt. 
s műkor la, félkitencknr már .VI 
tok (.. A szakértők biztosra "eszik, 
hogy a viz hömérsét:!e,e ei fogja 
érni a 00 lokol, ugt\ hogy Szolnok 
város kitűnő gyógyforrást kupáit.
A forrást már ma ideiglenesen meg­

vizsgálták és megállapították, hogy 
a vízben kén, ghmbersó, konyhasó 
és vastartóiéin van. A viz erősen 

gázos.
Elek István városi főorvos kijelentette, 
hogv a szolnoki viz a parádi vízzel 
egyenértékű.

A városi adók 300.000 pengős emelését 
javasolja a jog- és pénzügyi bizottság

az 1929. évre
A takarékossági bizottság az 1.800,000 pengő hiányból mindössze 312.911 
nentfőt tiidntt Ipíarmíni — A tervezett pótadón kívül még 30.508 pengő

városi pótadó 10, a kereseti adó 1 százalékkal 
emelkedik

pengőt, tudott lefaragni 
deficit marad fönn — A

Debrecen város költségvetéséből a 
polgárság felé fenyegetőző ..veszedelem 
mindinkább közelebb jön. Eddig még 
csak a kinyomatott költségvetés szá­
maiban meredezett felénk, ma már a 
jog- és pénzügyi bizottság szankcióját 
is bírja. A jog- és pénzügyi bizottság 
ugyanis szerdán délután dr. Vargha 
Elemér tb. főjegyző elnöklete alatt ülést 
tartott s ezen tárgyalta le a közgyűlés­
nek legtekintélyesebb és legnagyobb 
bizottsága a költségvetési javaslatot. 
Megállapítható, hogy a bizottsági tagok 
ugyan elég nagy számban‘jelentek meg 
az ülésen a tárgyalásba azonban ke- 
vésbbé avatkoztak bele. csupán ellen­
zéki részről történtek értékesebb hoz­
zászólások. Mivel azonban tudvalevőén

a város vezetősége annak idején 
gondoskodott arról, hogy a bizott­
ságban minél kevesebb ellenzéki 

legyen,
az ellenzéki bang nem tudott felébe ke­
rekedni a város vezetősége mögött álló 
mai városi többségnek. A bizottság a 
költ s é gvetési el ő terjesztés kapcsa n 
és amellett tárgyalta a takarékossági 
bizottágnak jelentését is a költségve­
tésre vonatkozóan. Mivel azonban a 
takarékossági bizottságot is az indít­
ványozó Független Polgári Párt inten­
ciói ellenére állították össze, ebben az 
ellenzéki tagok elvi és erkölcsi okok­
ból szintén nem vehettek rész s ennek 
tárgyalásai majdnem teljesen ugyan­
azoknak a részvételével folytak le, 
akik a jog és pénziigvi bizottság szer­
dai ülésén voltak jelen.

A jog- és pénziigvi bizottság tehát 
nem tett egvebet, mint inra tár­
gyalta azt a költségvetést, ame­
lyet, mint takarékossági bizottság 

már letárgyalt.

Nem meglepetés tehát, hogy a jog- és 
pénzügyi bizottságnak azonos vélemé­
nye volt a takarékossági bizottsággal.

Ez a vélemény pedig a polgárságra 
igen lesújtó. A jog- és pénzügyi bizott­
ság ugyanis azt a véleményt terjeszti 
a közgyűlés elé, hogy a bevételeket 
172.000 pengővel emeljék, a kiadásokat 
187.611 pengővel csökkentse, de egy­
ben a kiadásokat uj tételek beállításá­
val 46.700 pengővel emelje is, végered­
ményében

az aredeti 1.843.4P) pengős deficit 
312.911 pengő lefaragásával I millió 

530.508 pengőre csökkentse.
A fedezet kérdésében az a javaslata a 
takarékossági és jog- és pénzügyi bi­
zottsági azonos bizottságnak, hogy a 
közgyűlés

a ma is már horribilis magassági!
1.200.000 pengőre rugó városi 

pótadót tiz százalékkal vagyis 
240.000 pengővel 60 százalékra, 
az eddig 5 százalékos kereseti 
adót egy százalékkal 6 százalékra, 

vagyis 60,000 pengővel emelje,
Igv az 50 százalékos tavalyi pól- 
adón felül ni adókból fedezetet 
nyerne 300.000 pengő, a még eset­
leg hiányzó 30,508 pengőt pedig a 
vállalatok jövedelméből eredő ha­

szonrészesedéssel fedezze. 
Mindezekből az következik, liogx v 

közgyűlés 300.0(11) pengő uj adót vet ki 
a polgárságra, hogy a másfélmilliós 
hiányt fedezhesse. Pótadóban tehát a 
város polgárságának a legjobb számí­
tás szerint 1.500.000 pengőt kell fizetnie 
a város házipénztárába. Ez az összeg 
azonban csak a pótadó és a kereseti 
adó. Ezenfelül jönnek még a burkolási 
dijak, a vizdii, csatornadíj, a világítási 
és szemétfuvarozási dijak, nem is szól­

va az állami adókról és egyéb járulé­
kokról, a kegyetlen forgalmi adóról, 
amelyeket különösen az iparos és ke­
reskedő épen ugy fog fizetni jövőre is. 
mint fizetett eddig. Az uj és jövőre bi­
zonyosan növekedő megélhetési nehéz­
ségek és állami közterhek mellé a ros- 
kadásig megterhelt polgárai vállaira

maga a város Ismét olyan hatal­
mas terheket fog róni, hogy most 
már teljesen bizonyos lesz a polgár­

ság összeroppanása.
Nem tudjuk kinek fejlődik ez a város, 
kinek szépül, ha polgársága lerongyo­
lódik. tönkre megy, elpusztul. Nem 
tudjuk megérteni, hogyan lehet gondol­
ni is ilyen tijabb megterhelésekre a 
mai gazdasági viszonyok mellett, ami­
kor ilyen terheket még a békebeli gaz­
dasági viszonyok mellett sem igen 
mertek ráróni egy jobb időben elő pol­
gárságra.

A takarékossági, valamint a jog- és 
pénzügyi bizottság munkáját tehát nem 
tartjuk komolynak. A költségvetésbe 
nem simogató keztyüs kézzel, hanem 
radikálisan kell belenyúlni, erélyesen 
törölni abból és a város vezetőségét 
elvan gazdálkodásra szorítani, amely 
megfelel a mai éhinséges, rongyoskodó, 
fájdalmas szegénységnek.

Rá kell szorítani a 'áros vezetősé­
gét a legszigorubh, a legmesszebb­

menő takarékosságra.
Ez lett volna a feladata a takarékos- 
sági és jog- és pénzügyi bizottságnak 
és ez lenne a föladata a közgyűlésnek. 
Sajnos, nem hízunk abban, hogy e fel­
adatot teljesiti is. Egyáltalán nem bí­
zunk.

A jog- és pénzügyi bizottság üléséről 
egyébként tudósításunk a következő:

I ■
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Az uj 3 400.000 dolláros kölcsön
A bizottság elsősorban is u .1.400,000 

dolláros kölcsön beruházási pmgntmiá- 
nak revíziójával foglalkozott. dr. Csóka 
László tb. tanácsnok előadásában. A ta­
karékossági bizottság javasolja, hogv a 
beruházások közül négyet töröljenek, 
még pedig a csatorna beboltozására fel­
vett 260,000 pengőt, a szeszfőzdénél 
emésztőgödör létesítésére 'felvett 5000 
pengőt, a szikgáti tehenészetre felvett 
160,000 pengőt és a külső körút építé­
sére felvett .300,000 pengőt, (izekhez a 
bizottság hozzájárult.

A takarékossági bizottság javasolta 
azt is. hogv a kutak kérdését sürgősen 
rendezzék és erről költségvetést készít­
senek, továbbá, hogv a laktanyák hely­
reállítására a költségvetésben felvett 
100,000 pengőt töröljék, mert ez nem 
rendes tatarozási munka, hanem beru­
házás. Lrről a nagvkölcsön keretében 
kellene gondoskodni.

l ejér Ferenc dr.: A városgazda! 
hivatal kitelepítésére felvett 500.000 

pengővel mi van?
Varaim Llemér dr. tb. főjegyző: Az 

kapcsolatos a vásárcsarnok építésével. 
Vásáry István dr. polgármesterhelyet­

tes főjegyző: Információim szerint rö­
videsen lejön a belügyminiszteri leirat, 
amely tervet, költségvetést és jövedel­
mezőségi kimutatást kivált a vásárcsar­
nokról.

Csóka László dr. tb. tanácsnok ez­
után ismertette azokat a beruházásokat, 
amelyekre a nagykulcsomiel kapcsolat­
ban jóváhagyott közgyűlési határozat 
van. Lzek: az erdei inarvasut kocsi­
parkjára I$0.000 peugu. szentivvizszii- 
rötelepi létesítményekre 100.000 pengő, 
egyetemi központi épületre 2.900,000 P.

Markov its Elemér dr.: A közgyű­
lési határozatban benne van, hogy 
csak akkor adja ezt az összeget a 
város, ha a közkórházat vissza­
kapja a város, ha a közkórházat 

visszakapja és értékesítheti.
V á s á r y István dr. polgármester­

helyettes :L z a dolog még nem áll ngy, 
hogy mi in most elhatározhassuk, hogy 
töröljük a 2.900.000 pengőt. Úgy áll az 
ügy, hogv

Kórházat is kell csinálni és köz­
ponti épületet is.

Csók a László dr. tb. tanácsnok 
folytatta ezután a beruházások felsoro­
lását. Elemi iskolák 72.000 pengő, óvo­
dák 235.000 pengő, tűzoltóság mászó­
háza 25.000 pengő, mezőgazdasági épü­
letekre 400.000 penő, erdei iparvasut 
telepe 280.000 pengő, városgazda! hi­
vatal kitelepítése 449.000 P, a város­
gazda! hivatal helyének planirozása 
20.000 pengő, vásárcsarnoki telkek 
megszerzése 260.000 pengő, köztemető 
körülkerítése 84.000 pengő, nagyerdei 
mélyfúrás 100.000 pengő, Klinker tégla­
gyár 150.000 pengő.
Beruházások a szennyvizszürötelepen 

és a birtokon
Z3ö 1 d József tanácsnok ismertette 

a szenny vizszüiőtu lepi beruházások 
ügyét, elmondva, hogy erre vonatko­
zólag a kultúrmérnöki hivatal és a in. 
kir. halélettani és szennyvizszürö kí­
sérleti állomás javaslatot dolgozott ki. 
Négy szcnnyviziilepcsztő medence van 
a telepen, ezekből a szennyet kézi erő­
vel távolitják el, ami nem gazdaságos.

Mechanikus utón való eltávolításra 
berendezéssel ellátásra és zsilip­
berendezésre 60.000 pengőt szán­
nak, 40.000 pengőből pedig kisebb 
berendezéseket, igy egy 20—30 

holdas tavat.
Dr. Miszty Károly főügyész és 

dr. Freu n d Jenő hozzászólása után $ 
bizottság javasolja a közgyűlésnek, 
hogy a 60.000 pengős munkálatra uta­
sítsa a tanácsol pályázatkiírására, a 
40.000 pengős munkálatok elvégezteté­
sét ivedig ebben a keretben engdé- 
lyezze.

V ere ss Qéza dr. tb. tanácsnok is­
mertette a külső mezőgazdasági birto­
kokon rossz karban lévő épületeknek 
a nagvkölcsön terhére való kijavítása 
ügyét, hrclódv Lajos és Polgárv József 
bizottsági tagok a gazdasági és mű­
szaki ügyosztály képviselőivel a hely­
színén vizsgálták meg a helyzetet és 
megállapították, hogv

mm

A münchebergi Vilmos császár növény tenyésztési kísérleti intézet látképe, 
a német kultúra egy jelentős mértföldköve.
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817.(1(1(1 pengős ui építkezésre volna 
szükség.

Ennyit azonban a város nem bir meg, 
ngy hogy csak 400,000 pengőt vettek 
fel. 300.000 pengőből tataroznak, 
100.000 pengőből pedig újat építenek. 
Javasolja a tanács, hogy először kér­
dezzék meg a bérlőket is, hogy meny­
nyivel járulnak hozzá a építkezéshez.

Markovits Elemér dr.: Annak a 
bérlőnek, aki nem tartotta be azt a kö­
telezettségét, hogy tatarozzon, nem 
építenék újat.

Zöld József tanácsnok: Nem a bér­
lőnek építünk, hanem magunknak.

Polgár y József: Ezeken a birto­
kokon jórészt loo esztendős vályogépü­
letek vannak. Szilárd épületekre lenne 
szükség, főleg magtárakra.

A bizottság végül is elhatározta, 
hogy csak a javítási munkálatokat vi­
szik a közgyűlés elé, a többire vonat­
kozólag pedig egyezkednek a bérlők­
kel.

Elhatározta a bizottság, hogy a ta­
nács előterjesztésére takarmányozás 
céljára 11.000 pengő póthitel engedé­
lyezését kéri a közgyűléstől, négy va­
gon zab beszerzésére.

A költségvetés tárgyalása
C s ó k a L á s z 1 ó dr. tb. tanácsnok 

ismertette Debrecen város jövő évi 
költségvetését, elmondva, hogy azt ki­
adták a takarékossági bizottságnak, 
amely megtette a maga javaslatait, a 
felügyelő bizottság is végigvizsgálta és 
magáévá tette a takarékossági bizott­
ság javaslatait, úgyszintén megtette a 
gazdasági bizottság a javaslatait. A 
takarékossági bizottság általánosság­
ban a szükségletek egyrészét csökken­
tette, a bevételeket pedig több helyen 
emelté. !gv

300.000 pengő különbség áll elő a
költségvetési javaslattal szemben.
A bizottság a javaslatot általánosság­

ban, a részletes tárgyalás alapjául vita 
nélkül elfogadta.

Sok a vendégeskedés! költség.
A részletes tárgyalás során az I. cso­

portnál. az általános igazgatásnál a ta­
karékossági bizottságnak azt a javas­
latát, hogy

az irodaszerek beszerzésére a jö­
vőben hirdessenek versenytárgya­

lást. elfogadták.
A vendéglátásra felvett 8000 pengőt 

dr. Markovits Elemér soknak tartotta.
— Egyebet nem olvas az ember, 

mondotta, — minthogy a város vezető­
ségét ide hívják, oda hívják és hogy ez, 
meg amaz jön Debrecenbe vendégként. 
Ez súlyos terhet ró a város főtisztvi­
selőire és akadályozza az ügymenetét 
is, gyakorlati haszna pedig a városnak 
ebből nem igen lesz.

Vásáry István dr. polgármester- 
helyettes: Nem a várostól függ ez, bi­
zonyos hatóságoknak, hivatalos és fél- 
hivatalos alakulatoknak és társadalmi 
egyesületeknek kell ezzel szakítani. 
Altiig ez meg nem történik, nem lehet 
kitérni előle. Pedig ez nekünk is ki­
mondhatatlan teher, de nem leltet más­
kép kitérni előle, hacsak a közgyűlés 
meg nem tiltja az ilyen fogadásokban 
való részvételt. Ezt pedig nem lehet.

A bizottság változatlanul elfogadta !a 
tételt.

A takarékossági bizottság javasolta, 
hogy az előirányzott számológépeken 
felül még cgv számológépet szerezze­
nek be; ezt a javaslatot a bizottság ma­
gáévá tette.

Bevételt növel a bizottság
A takarékossági bizottság javaslatára 

a bizottság kimondta, hogv szükséges­
nek tartja a bélyegben lerótt forgalmi 
adóból előirányzott 270,000 pengős be­
vételnek 30,000 pengővel való emelését, 
továbbá a késedelmi kamatok 75,000 
pengős léteiének 10,000 pengővel való 
emelését.

Adják bérbe a fürdőt
A városi fürdő és uszoda költségvetési 

léteiénél Markovits EDiner dr. célszerű­
nek tartotta, hogv

a fürdőt adják ki bérbe, mert év­
ről évre ráfizetéssel jár.

Egyébként az uszoda is alig, hogy kifi­
zetődik.

A tételt változatlanul fogadják el.
Fel kell állítani a középfokú 

gazdasági iskolát

A ill. csoportnál, a közoktatás, köz­
művelődés, vallás címnél a gazdasági 
bizottság ismét javaslatot tett

a középfokú gazdasági tanintézet 
felállítására,

javasolva, hogy utasítsa a. közgyűlés a 
tanácsot: ebben az irányban olyan idő­
ben tegye meg a javaslatát, hogy a 
költségek már az 1930. évi költségve­
tésbe beállíthatok legyenek. A jog- és 
pénzügyi bizottság ezt a javaslatot egy­
hangúan elfogadta.

Felirat a zeneiskola nevetséges állam­
segélye miatt

A zeneiskola feutartása a városnak 
43,000 pengőjébe kerül. Ezzel szemben

a kultuszminiszter mindössze 4ul) 
pengő államsegélyt ad.

A bizottság nagy helyesléssel fogadta el 
a takarékossági bizottságnak azt a ja­
vaslatát. hogy a közgyűlés ismét Írjon 
fel a kultuszminiszterhez, rámutatva az 
ailamscgélv nevetségesen csekély vol­
tára és amennyiben a kultuszminiszter 
nem hajlandó nagyobb segélyt adni, 
utasítsa vissza a város a 400 pengő ál­
lamsegélyt.

Csak a fél szubvenciót adják ki 
a színháznak

A Csokonai-szinliáz segélyére vonat­
kozóan a takarékossági bizottság, te­
kintettel arra, hogy Kardoss Qéza szín­
igazgató szerződése a jövő év szeptem­
ber elsejével lejár, azt javasolja, hogv 
csak a költségvetési év első felére adja­
nak szubvenciót a színigazgatónak, 
mert nem volna értelme, hogy a Cso­
konai -színház sorsáról való döntés előtt 
a város mái most lekösse magát.

Markovits Elemér dr.: Nagyon he­
lves! (Nagy derültség.)

Nem csökkentik a Debreceni Szemle 
segélyét

A közművelődési intézetek és egye­
sületek segélyénél dr. Markovits Elemér 
a/t javasolta, hogy a Debreceni Szemle 
folyóirat 5000 pengős segélyét csök­
kentsék, a bizottság azonban változat­
lanul fogadta el a tételt, azzal, hogy ezt 
a belügyminiszter már jóváhagyta.

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló 01Q
IÍ5 szelvény és Zű

1 pengő atámu !
lellztitéae ellenében egy hónapig használhatja szelvény
a Debreceni Független Újság j
kölcsön könyvtarat. i

1800 pengő nyomtatvány számla 
a szegényháznál

A IV. csoportnál (szegényiigv és nép­
iólét) dr. Markovits Elemér a szegény­
ház kiadási tételénél megkérdezte, hogv 
minek ide 1400 pengő nyomtatvány. 
Vásáry István polgái nies terhel Vettes 
főjegyző azt a felvilágosítást adta, hogv 
a vigalmi adó kezelési nyomtatványait 
itt számolják el, mert a vigalmi adó 
egészében szociális célokra megy.

Markovits Elemér dr.: De nem tisz­
tán a szegényház céljára!

A takarékossági bizottságnak azt a 
javaslatát, hogv a közgyűlés utasítsa a 
tanácsot: terjesszen elő javaslatot a vá­
ros különböző helyein hajléktalanok 
menedék1 ázánuk felállítására, a jog- és 
pénzügyi bizottság elfogadta.

A toronyórák és a sétányok
A VI. csoportnál (városépítés, ttccák, 

terek, járdák gondozása) a sétányok és 
faültetvények tételénél dr. Markovits 
Elemér soknak tartotta a parkokra fel­
vett 117,000 pengőt.

Ary Lajos főszámvevő: Hogy tet­
szett kihozni ezt az összeget?

Markovits Elemér dr.: Úgy, hogv le­
vontam a toronyórák karbantartására 
és világítására felvett összeget. (Óriási 
derültség.)

Markovits Elemér dr.: Ne tessék ne­
vetni, mert ez valóban itt van felvéve.

Miszti Károly dr. főügyész: A Nagy­
erdőt muszáj parkírozni.

Markovits Elemér dr ; Ez nagyon 
elasztikus, énnekem nem muszáj. A 
Nagyerdő úgyis szép.

A tételt változatlanul elfogadták.
Szaporítják a műszaki ügyosztály sze­

mélyzetét.
Az utak építésénél dr. Markovits 

Elemér szóvátette, hogy óriási kár éri 
a várost amiatt, hogy az utak építése 
nincs kellő módon ellenőrizve. Indítvá­
nyozza, hogy legalább az átvételhez 
hívjanak be a törvényhatósági bizott­
sági tagok közül szakértőket.

Freund Jenő dr: Az átvétel már be­
fejezett dolog, a műszaki ellenőrzésre 
leginkább a munka elvégzése alatt van 
szükség, mert a keveréstől igen sok 
függ és ezt csak a munka alatt lehet 
ellenőrizni, úgyszintén azt is, hogy az 
előirt anyagot használják-e fel. A mű­
szaki ügyosztály személyzetének a ki­
egészítését egyébként a takarékossági 
bizottság javasolja is. Egy építész, egy 
útépítő mérnök, egy műszaki rajzoló és 
egy dijnok szaporulata lenne igy a mű­
szaki ügyosztálynak.

A bizottság a tételt változatlanul el­
fogadta, a dr. Markovits Elemér javas­
latával együtt.

A közvilágítást ne csak a fogyasztók 
fizessék.

A közvilágítás tételnél dr. Markovits 
Elemér rámutatott arra, hogy a közvi­
lágítás terhét jelenleg teljesen a fo­
gyasztók viselik. Ez a legigazságtala­
nabb megterhelés, mert a közvilágítás 
nemcsak a fogyasztók érdekében törté­
nik. Ezt valahogy revízió alá kell venni.

Az önbiztositás.
A VII. csoportnál, a vagyonigazga- 

tásnál a gazdasági bizottság javaslatára 
a bizottság javasolja a közgyűlésnek, 
utasítsa a tanácsot, hogy december 31.1 
napjáig tegyen javaslatot az önbiztosD 
tásról. '

Gyümölcskertószeti tanfolyam.
A városi kertészet tételnél a gazdasági 

bizottság javasolta, hogy a kertészettel1 
kapcsolatban tartsanak tanfolyamot gyű-1 
mölcskertészeti szakmunkások képzésé-1 
re. hogy igy a gyümölcskertészetet 
megszerettessék. A bizottság a javaslat 
tot elfogadta.

Ezután változatlanul elfogadták a- 
költségvetés egyéb tételeit, úgyszintén 
a vállalatok és alapok költségvetését is.

1.530,508 pengő a deficit.
Végeredményben a takarékossági bD 

zottság javaslatai alapján a jog- és pénz-1



ügyi bizottság a költségvetési javaslattal 
ízemben a bevételeket 172.000 pengővel 
emelte, a kiadásokat 187.611 pengővel 
csökkentette, a kiadások emelésével és 
uj tételek beállításával pedig 46.700 P 
jött ki. így végeredményben a költsége 
vetési javaslat szerint ,

eredetileg 1.843.419 pengő hiány 
312.911 pengővel 1.530.508 pengőre 

csökkent.
Fedezet ehre az 50 százalékos pót- 

adóból 1.200.000 pengő. A pótadó 10 
százalékos emeléséből körülbelül 240.000 
pengő, a kereseti adó 1 százalékos eme­
léséből 60.000 pengő, együtt tehát ősz- 
szesen 300,000 pengő bevétel várható. A 
még hiányzó 30,508 pengőt a vállalatok 
jövedelmének, illetve a haszonrészesedés­
nek ia fokozásából remélik bevenni.

A pótadó igy az 1929. évre 60 szá­
zalék lesz a tavalyi 50 százalékkal szem­
ben, mig a kereseti adó 6 százalék a ta­
valyi 5 százalékkal szemben.

Fehér egér tenyésztésről szóló 
apróhirdetés miatt rendőri 

nyomozás
Az egyik debreceni napilapnak a hir­

detési oldalán megjelent a napokban a 
következő hirdetés:

„Fehér egér saját tenyésztésből. Módi 
Agárdi 14.

Az api óliii detés nyomán többen men­
ték el a megadott címre és fehér ege­
id akartak vásárolni. Fehér egeret nem 
kaptak, csak nagy méltatlankodást, mi­
ül Bodi nem fehér egér tenyésztéssel 
foglalkozik, hanem gyermekeket tanít 
Ihzlit nagyon bántotta a csúnya tréfa 
aniclv miatt sok kellemetlensége van' 
lélment a rendőrségre és feljelentést 
lett az ismeretlen tréfacsináló ellen aki 
gimyt űzött belőle. A rendőrség a felje­
lentés^ alapján a nyomozást megindi- 
ktta es keresik az apróhirdetés fclado-

e
Vasfazekat vágott az asszony 

a férfi fejéhez
I ^ debreceni rendőrség központi iigve-

z lő-z o Cp p,isr<i fejjel bemnt Va- 7“. , j ,/scf, Pacsirta ucca 37, szám 
a!.‘ J Fikos. aki előadta, hogy a vele kö­
zös haztartasban élő özv. Barth Mi- 
lialyneval összeveszett és az asszony 
■ nehéz vasfazekat úgy a fejéhez vá-
A v;Ä.?Uly0S Sellet kaimlt a kjén.
A 'eszvkedesre az adott okot, hogy az
asszony az ö megkérdezése nélkül cl-' 
adta a disznót. Ezért vesztek össze és 
I.artline a konyhából bevágta hozzá a 

I la ha a vasfazekat, amely homlokon 
be. t l X ' scri,lesct orvos kötözte

______ — 4* ♦ w ♦ w• 
Kanadából a debreceni tábla 
de került, ahol két hónapi 

fogházra ítélték
/wwfr"' tábla "K,st tárgyalta Vií- 
ügvét ‘ sajoszcntpétcrl asztalos 
bS'A™* akoszoinszédját. Ikt- 
Vní o- - llgy tnegiltötte, hogy az 

vénvveb , -SZC"Tlett- A miskolci tör- 
loglmé m,U|'kr*-a -a lu az ‘‘gyet Ba- 
s'4,1 ,.ali-'clen (csere és elitéi te Vitkov-
sií, az aL T">1 W'ter«- A ‘árgyalá- 
hogv litt ? il-zt llC)Zta M védelmére,
. ekei é I,"-’ ta'”adta meg öt a gc er- 
kedős s<ír keletkezett vésze­
ié ra ütött a a V£islapattal agy a kar-

iclenteft ShoVAaZ ,itélet ellen íelebbezést 
az K K;,Azal-|!‘az idő alatt, mig 
midába Aim dl' n C kcr,m átment Ka- Arfr ólő bátyjától ká­
éi-én Ä1- K.ailadahó1 uz óv Julius 
hossz, 0, ,y,'fsza L'í «/te ment meg a 
ügyészség u"‘ "n,r lvl(irtóztutlák. Az
adott ki elleneVai"S-ielfogatÓ ,DartlllcS(>'t 
lőtt, hogv. V !"'kür tudomására ju-'Vveni ühl, I,C,Vl'í cl,'agvta. A deb- 
Kanadát itn.,,“;/ 'n,twk IS|nertetése és a 
ttáu kihirdeif''1 aszlalns kihallgatása 
'"Wáltozi-iHM ‘IZ lle,ete-t. amelyben 
vs két hóna, ' a törvényszék ítéletét 
büntetésé a °Klla?ra szállították le a

«SKi!l8ti /'«Sággal a 
lábra W ]y V(',u'k ós szabad

1826 »fceptember 27.

törtöi.' erz,e.l.,e- A honvédzenekar csii- 
idg ai duliitán 5 órától 6-ig kedvező 
szán v 611 a Csokonai-szinház terra- 
Zd" térzenét tart.

SWlfnSW

f

- . „ tFRIEYET Kötött a két szomszédvár.
KaVy,ra 3,1 fl'.‘Syho1 Szcitovszky belügyminiszternek a békeangyali szeren
“o s Gv*r,8aT-°nak 25 000 pengÖ' 3 mozitrösztnek a káröröm, dr Ma- 
goss György polgármesternek a bosszúság és a városi autonómiának egy 

súlyos pofon jutott.

Egy kicsapott diák meghamisította 
a református tanintézet pecsétjét
Az utóbbi időben kétizben is mégha 

misitottak a tanitóképzőintézet pecsét­
jét. A mull iskolai évben László .József 
nevű,

az intézetből kiutasított növendék 
hamisította meg a pecsétet s készí­
tett magának ezzel jeles bizonyít­
ványt, amelynek segítségével fel 
akarta magát vétetni a miskolci ta­

nítóképzőbe.
Az igazgatóság felfedezte a dolgot s 
megtette a megfelelő lépéseket. Most 
egy ismeretlen fordult a Debreceni Hír­
laphoz, még pdig az igazgató dr. Veress 
István névaláírásával az intézet pecsét­
jével ellátott levélben, hogy a lap kö­
zölje „Erdélyi jegyzetek“ cimii cikkét.

A lap a cikket közölte is dr. V. I. aki 
hassal. Mikor a névtelen közültetni 
akarta folytatását, véletlenül kiderült, 
hogy

dr. Veress István igazgatónak a 
közleményhez, amely propagandát 
akar csinálni valami Kiss István er­

délyi költőnek, semmi köze.
Az igazgató megtette a bűnügyi félje 
lenlést az ismeretlen ellen, aki az in­
tézet pecsétjét meghamisította. Igaz 
rosszul, mert kihagyta belőle az orando 
et laborando szavakat.

Felhívja az igazgatóság a közönsé­
get .hogy ha ilyen hamisított pecséttel 
ellátott irat kerül birtokába, tegyen 
neki jelentést.

Szivén szúrta a haragosát
Lz cv január 4-én a nyíregyházai 

szőllőkbcn élethalál küzdelmet vívott 
egymással két nyíregyházi lakos, lacz- 
hovlcs András és Riskó Mihály, akik 
1 égota. haragudtak egymásra. Részegen 
szembetalálkoztak a szellőben és Jacz- 
koyics nekirohant Riskó Mihálynak és 
botjával ütlegelte. Riskó a botot kiverte 
a kezéből, mire bírókra mentek, 

u dulakodás során Riskó kést rtiu-
4,.4,.,.j,.,,

lőtt elő és szivei1 színia ellenfelét.
A nyíregyházai törvényszék vonta 

felelősségre Riskó Mihályt és egy évi 
börtönre és 500 pengő pénzbüntetésre 
Ítélte. Az ügy felebbezés folytán került 
a debreceni tábla elé, amelynek Per­
ié ssy tanácsa indokainál fogva helyben­
hagyta a törvényszék Ítéletét, csupán a 
pénzbüntetés kiszabását mellőzte.

Nyolc önálló indítványt terjesztett a közgyűlés elé 
és három interpellációt jelenteti be a Független

Polgári Párt
A pénteki városi közgyűlés elé Hcgy- 

megi Kiss Pál országgyűlési képviselő 
és a Független Polgári Párt városi bi­
zottsági tagjai több önálló indítványt 
terjesztettek be és interpellációkat je­
lentettek be, amelyeknek mindegyike 
igen fontos, a várost és a polgárságot, 
különösen a kispolgárokat érintő kér­
dést tárgyal. Az indítványok a követ­
kezők :

SEGÍTENI KELL
A HOMOKKERTI ÁLLAPOTOKON.

Alulírottak tisztelettel kérjük a tekin­
tetes törvényhatóságot, hogy a homok­
kerti rendezetlen állapotokon segíteni 
méltóztassék. A Bánffy ucca közlekedése 
körül lehetetlen helyzet van.

A Bánffy uccát a Hid uccánál össze 
kellene kapcsolni, hogy igy a 
Bánffy ucca kijáratot kapjon a Hid 
uccáva s ezáltal a vasúti sinefteiii 
való életveszélyes átjárás meg- 

szüntettessók.
Ugyancsak szükséges s ennélfogva 

tisztelettel kérjük, hogy a ’Lónyai ucca 
tűzveszélyes és közlekedésre alkalmatlan

voltán is segíteni méltóztassék azáltal, 
hogy

ctz az ucca a Szabó Kálmán uccára 
kijáratot kapjon.

Mindez igen csekély áldozatba kerül.
Végül rá kell mutatnunk arra a körül­

ményre is, hogy
a Homokkert voltaképeni vízellátása 

megoldva nincsen.
Abból a nyolc kutból, amit a város ott 
furatott, csak négy ad vizet, a makik 
négy be van temetve. A négyből is ket­
tőnek az Óvoda és Szabó Kálmán uc- 
cainak vize ihatatlan. Holott a Ho­
mokkertben több ezer ember lakik, kik­
nek egészségéről gondoskodni kell.

Bár sokszor megígérték, 
a Homokkertnek ma sincs meg a 

villamosa!
Sőt a Kossuth ucca Vágóhíd villamos 
vonalon levő Galamb uccai megállót is 
megszüntették, holott ez a ílomokkcrt- 
ből a Belvároshoz szolgáltatott forgal­
mat.

Égetően szükséges a Homokkert fő­
utcájának, 1

a Szabó Kálmán utcának a burko­
lása, 1

mivel ez az ucca összekötő ut a Vágó 
hídhoz és a közlekedés a kövezetleai 
utón leküzdhetetlen nehézségbe ütközik.

A KUKORICAMOLY IRTÁS 
KÖLTSÉGEI.

Tisztelettel javasoljuk: utasittassek a 
városi tanács, hogy

a molyirtás ellenőrzésére kiküldöt­
tek tevékenységéről tegyen jelen­

tést,
valamint terjessze fel a törvényhatóság­
hoz azoknak névsorát, akiket a vonat­
kozó földművelési miniszteri rendelet ér­
telmében meg kellett büntetni.

A BÖSZÖRMÉNYI ÚTI ÁLLAPOTOK 
RENDEZÉSE.

A Böszörményi ut páros oldalán ve- 
zefsse végig a világítási vállalat a 

villanyvezetéket,
hogy az ottani szegényebb lakosoknak is 
módjuk legyen ezt bekapcsolni. A 20. 
szám előtt levő tűzcsap nyittassák meg 
szabad tűzcsapként, mert ez a hely 
volna központi fekvésénél fogva 

letgalkalmasabb a környékbeli lakos­
ság vízellátására.

A Böszörményi útnak a 35. számtól a 
Nyulasi barakkokig terjedő része, kü­
lönösen az itt vezető gyalogjárda az 
időjárás szerint por vagy sár teng er:

salakaki vagy valami olcsó anyag­
gal feltöltendő.

Ezidőszerint csak a vasúti töltés a hasz­
nálható gyalogjáró, ami pedig természe­
tesen életveszélyes.

Vezettessék ki a villamosjárat, mint 
régebben is volt, egészen a barakko­

kig, a mai jegyárak mellett. 
Hiszen ott már egy külön városrész ala­
kult ki, amelynek lakossága, de különö­
sen az ottani középiskolás tanulók min­
den alkalommal kénytelenek a gyaloglás 
miatt feleslegesen idejüket pazarolni.

VEGYE VISSZA A VÁROS A RÉGI 
BÁBAKÉPZŐT.

Javasoljuk, hogy ama határozatot, 
mellyel a város a régi bábaképezde épü­
letét „Kulturta/tomány" céljaira a kul­
tuszminiszter urnák rendelkezésére bo­
csátotta —

helyezze a közgyűlés hatályon kívül.
Indokaink a következők : Az idevonat­

kozó törvény, mellyel kulturtartományo- 
kat akar szervezni a kultuszminiszter ur, 
még csak a jövő zenéje, viszont Debre­
cen város koldus közegészségügyi vi­
szonyai kétség.beejtőek, kórháza nincs, 
épületeire szüksége van.

MEG KELL SZÜNTETNI AZ IPARI 
MUNKÁK HÁZILAG VÉGZÉSÉT.
A helyi ipar köréből állandóan hang­

zik fel az a panasz, hogy Debrecen vá­
rosában a közhivatalok építésénél a helyi 
ipar munkája igen sokszor mellőztetik, 
sőt túl sok a házilag végeztetett ipari 
tevékenység is.

Javasoljuk, hogy a helyi ipar megfe­
lelő védelme érdekéből a közgyűlés írjon 
fel a kormányhoz:

ipari munkáknál,, házilag való vég­
zését a város szüntesse be, 

a szükségtelen közüzemek megszünte­
tése kérdésének tanulmányozására ki­
küldött bizottság pedig jelentésének 
sürgős megtételére hivassák fel.

LEGELŐT A KERTSÉGIEKNEK.
A város gazdaságában levő repülőtér­

ből (Epreskert) 50 -60 holdat adjon a 
közgyűlés a tégláskerti és boldogkerti 
tehenes gazdáknak legelőnek méltányos 
árban házi kezelésben. Továbbá a varga­
kerti és környékbeli tehenes gazdák szá­
mára jelenleg a gör. kath. lelkész ur ál­
tal bérelt füzfást tessék átadni szintén 
méltányos áron, annál is inkább, mert a 
jelenlegi bérlő hallomásunk szerint bol­
gár kertésznek szándékozik átadni s 
mert épen ez a terület ezelőft is köz- 
lcgel; volt.

KERTSÉGEK HOZZÁKAPCSOLÁSA 
A VÁROSHOZ.

Az Ujkert, Köntös-, Csigekert, a 
Sestakertnek a Poroszlay úttól kezdődő 
r'észe, különösen pedig a Böszörményi 
úti barakkok s az ott kialakult városrész 
mindegyike csupán egyetlen egy utón 
kapdsolódha.tik be átvezető és össze­
kötő uccá'k hiányában a város vérke­
ringésébe. Nem is beszélve arról, hogy 
a légvonalban tulajdonképeni közvetlen 
szomszédok esetleg 1—1 és fél órai kerü-
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sárga ábrázatu idős ember állott a leg- 
lőwel juthatnak egymáshoz a tényleges 
valóságban.

Az isktSlásgyetmiejrek pedig minden­
nap kétszer kénytelenek az óriási 

utat megtenni.
E lehetetlen állapotok rendezésére ja­

vasoljuk a következőket: Nyittassák 
meg a Poroszlay útnak a Böszörményi 
útra szolgáló kapuja, ami már régebben 
is igy volt. Nyittassák meg a Poroszlay1 
utón tervezett és az egyetemhez s a1 
barakkokhoz vezető kereszt- és össze 
kötő uccáik. Állíttassák fel egy elemi is 1 
kola a lóvásártéren, mint’ körülbelül:1 
központon. Végül a régen és állandóan' 
panaszolt vám helyeztessék ki a régé 
Nyulasi csárdához.

VEZESSENEK 
KÖZGYŰLÉSI NAPLÓT.

Mondja ki a közgyűlés, hogy tanács­
kozásairól -a jegyzőkönyv mellett a ta­
nácskozás lefolyását feltüntető 

résziotqs naplót vetzetttet 
és ennek mikénti foganatosítás végett 
javaslatfkészités céljából a városi taná-' 
csőt utasítja.

Interpellációk
A tanyai gazdák | unszolják, hogy a 

lányai gazdák kéményseprését a ható­
ság végezteti. Holott az állandóan kint­
lakó gazdák kéményük tisztántartását 
saját érdekükben állónak tartják s azt 
maguk végzik.

a hatósági kéménysepréssel csalt 
zaklatásnak lenének kitéve,

mert igen gyakori eset, hogy egyéb 
dolgaik miatt a városban vannak elfog­
lalva, a tanyasépületet, hol a kéményhez 
a hozzáferhetés lehetséges volna: nyit­
va nem tarthatják.

Hajlandó-e a polgármester ur ezen a 
kérdésen segíteni?

Szíveskedjék tájékoztatni a polgár- 
mester ur az egyetemi építkezések­
ről.

Igaz-e az, hogy az építkezési bi- 
zottságmég ülést sem tartott a 

munka pedig halad?

A Régi Téglavetőben a közegészség- 
üg\i intézmények teljes hiánya a jövő 
nemzedéket:

11 kis gyermekeket sújtja elsősor­
ban és legföképen.

A sok különféle nyomoniság között ta­
lmi a legrettenetesebb és a közegcsz- 
segi e legveszedelmesebb:

az utnélkiiliség,
Szaraz időjárás mellett a bacilhisokkal 
teljes por, őszi, tavaszi és téli lucskos 
■dobenapedlK a feneketlen sár és pocso- 
; ; Különösen ez a körülmény rejt 
óriási veszedelmet magában, mert a 
többi között az iskolához vezető nt is 
vppen olyan állapotban van, S ezt az 
utat kell megtenni körülbelül 60—70 
többnyire hiányos ruházatban járó sze­
gény gyermekeknek naponta legalább 
négyszer. Elképzelni is rettenetes, hogy 
milyen következményekkel járhat ez 
reájuk tél víz idején!

Tisztelettel kérdezem, hajlandó-e a 
Vulkán és Czeizing telepeknek, vala­
mint a Régi Téglavetőnek több uecáit, 
különösen pedig a köntösgáti iskolához 
vezető utat megfelelő olcsó burkolattal 
ellátni, vagy legalább feltöltetni.

SIPKOVITS BÉLA
TUkttrgygrtás. Ü.egcel.zolí
Kirakatok tükrözése, épület és portál üve 
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Megeszi az „ótó“ a békebeli Debrecen 
legkedvesebb figuráit: a talyigásokat

1 >11 <)Yi Sándoi* utódai eijyre ioyyatkozva vív­
ják iiap-nap illán kilátástalan küzdelmüket 

a lueróvel a lóerő elten
A messze távolba tűnt, soha vissza 

nem térő múltnak itt maradt, Debrecen­
ben egy apró darabkája. Olyan az egész 
csak, mint egy uccaporban talált tükör- 
cserép, de mi, akik láttuk és éltük azt az 
édes, gondtalan, mindig visszasírt időt, 
meglátjuk benne az egész akkori vilá­
got. Ez a tükörcserép a debreceni talyi- 
gás. Mindegyikünk visszaneszel erre a 
szóra a múltba. Csakugyan, érdekes 1 
Hát mégis itt vannak közöttünk Bugyi 
Sándor utódai, akiknek országos nevet 
szerzett, egyéni zamatot adott a hires 
talyigás, aki kalandjainak jóizü elbeszé­
lésével egy egész országot nevettetett 
meg ? Hogy élték át ők azt a sok vesze­
delmet, amin keresztülment mindenki a 
nagy idők alatt s hogy vannak az egyik, 
legismertebb debreceni specialitás ki­
tűnő képviselői ? Hogy vívják a kilátás­
talan harcot a gép ellen, amit napról- 
napra olyan nagy veszteségekkel harcol ­
nak meg a szintén egy lóval fuvarozó 
konflis kocsisok ?

Ma végigkérdeztem őket az egyik ta- 
lyigás-álláson, csúfság lenne kérem 
standnak nevezni azt a helyet, ahol a 
talyigások állomásoznak. Az első pilla­
natra láttam, hogy nem kapok rózsás 
képet a debreceni talyigás mai sorsáról. 
Ugyanis hosszú sorban állottak itt ta­
lyigások. Azazhogy nem is hosszú sor­
ban. mert összevissza fordították abra­
kolás céljából a lovakat. Szó, ami szó. 
nem valami hires módra néznek ki 
Bugyi országszerte ismert lovainak, a 
Csinós-nak, a Sárgá-nak hivatalbéli utó­
dai. A mostani Csinosok és Sárgák sem­
mivel sem mutatnak több tüzet és jobb

Néha nemcsak a talyig isiónak nehéz a 
dolga, hanem a talyigásnak is.

kondíciót, mint kiváló elődeik. Szóval 
ebben a tekintetben nem változott sem­
mit a helyzet. Az emberek szintúgy ül­
nek ott, hindumódra ereszkedve gugg-ra, 
mint Bugyi és cimborái a talyigás-állo- 
mással szomszédos házuk mentén. Az ar­
cukon nem látszik változás. Kerekképii 
és ritkán elgondolkozó, inkább mosoly­
gós a talyigás ábrázata, minthogy a sok 
várakozás unalmát beszélgetéssel üti el 
az ember s ahol sok talyigás beszélget 
együtt, a gondok és a nyomorúság elle­
nére is könnyen megszületik a tréfa. 
Olyan bohémfoglalkozás ez, kérem tisz­
telettel. Az ember vár, vár sokáig a jó­
szerencsére, amig aztán megjön egy jó. 
zsiros fuhar képében. Az a baj csak, 
hogy zsiros fuhar igen ritka manapság. 
A talyigások ruházata nem sokban kü­
lönbözik a Bugyi Sándorétól. Ütött- 
kopott, foltos is akad közte elég. Dehát 
nem frakkos bál a talyigásmesterség, 
munkábavaló testiruha kell oda.

Az emberek reménykedve sietnek 
elém, ahogy feléjük megyek az' állomás 
irányából. Rossz jel. Nagy lehet a kon- 
Icurrencia, ha ilyen ugrálás megy egy 
nem is bizonyosan jó fuvar után. Egy­
szerre alábbhagy azonban az érdeklődés, 
amint megtudják, hogy nem fuhar lé­
szen, hanem fényképezés. Alacsony,

közelebb hozzám. Nini, ugy-e, hogy le­
het fürge az öreg ember is. Hiába kapa­
citálom, nem ül fel a lóra. Habozva va­
karja ábrázatán azt a minden öt-hat lé­
pésre kiütköző pár fakó szőrszálat.

Nem kell nekem a finkíp; nem sze­
retem én az ilyet. Kérdezze az ur a 
többit.

Hát kérdem. De nem valami nagy a 
bizalom. Legszívesebben vállalkoznék 
egy kedélyes képű ötvenkörüli talyigás, 
akit csakugyan a legjobban szeretnék.

Maga az én emberem öreg. Üljön 
csak fel a talyigára, oszt leveszem.

De hova üljek? A vígibe, vagy a 
hegyibe ?

Tudniillik. " 'únak a vígibe, v?'-v a
hegyibe.

A talyigás a „lú hegyibe”.

A vígibe is, a hegyibe is felelem.
Két kípet akarok csinálni magáról.

A hegyibe nem ülök. Fiatalabb em­
bert kirjen erre az ur. Osztán soká is 
tart a.

Alaposan megmagyarázom, hogy nem 
tart olyan sokáig a „finkípezís”, mint ő 
hiszi.

-— Tudja, öregem, mennyi egy perc?
— Tudom.

Hát egy másodperc
-— A se sok.
— Nohát mennyivel lehet kisebb a 

másodpercnek a kétszázadrésze. Annyi 
ideig tart egy felvétel.

— Igende a masinát is igazítja.
Igazítom, de az sem tart tovább pár 

percnél.
Végre hajlandó az atyafi, de elöbß ki­

vesz egy olcsó szivart nyütt szivartartó­
jából, meg akarja adni a módját. Nem­
sokára urasán füstöl a lu hegyibe és 
büszkén néz le rám.

Oszt tessik odaírni, hogy légin va­
gyok én még a lu hegyibe is, a lu vi- 
gibe is.

Nemsokára megvan a két felvétel s 
most már nyugodtan megbeszélhetjük a 
talyigásmesterség mai állapotát. A kér­
désre, hogy miként megy az ipar, lemon­
dóan legyint az én talyigásom.

Nagyon rosszul Ma se kerestünk 
két pengőnél többet. Kevés a fuhar. Az 
idő az oka, kirem, nincsen most semmire 
dologidő, minden drága, mindenki maga 
vigezi a dógát. Magának kell csinányi, 
luizni-vonnyi mindent.

Hát a télen, akkor talán több lesz a 
fuvar?

Fene megette a telet is. Most erre a 
talyigássági hivatalra nincsen dolog, na­
gyon kevés. Az ótó, meg a stráfszekér 
lebonyolít itt mindent. Van annyi mind 
a kettöbiil, mint a rossz nyavalya. Va- 
gonos portikát mi húzogattunk ezelőtt, 
gyón kevés. Az ótó, meg a stráfszekir 
Apró fuvarokbul meg nem keresünk 
semmit.

Oszt pedig minden drága. A mes­
terember munkája is, a lu is. a tartás is. 
Enyiivik a talyigánk, mire rossz lesz. 
feliltiik a csinátatási kőccsiget.

Teccik látni, hogy ezt a forgalmi

adót is átalányosan követelik az ember­
iül, oszt pég meg se keressük a stólá 
ját.

Huszonhat év óta vagyok én talyi­
gás, de azóta nem vöt még ilyen nein, 
az ilet. Cudar egy idő! A lu ilelmit Ki­
keressük meg sokszor. Merhogy napru- 
napra veszi a szegin ember a szinát, ab­
rakot, nincsen nekünk annyi köccsi 
giink, hogy szekirrel vegyük eccerrc. 
Bizon nehéz azt minden napra kihozni 
uram.

— Nem is tudom hová leszünk 
idestova. Héj, máskip vót e rigen, mikor 
még küházat, konflist is lehetett ragasz­
tani ezen a mestersigen.

*

Bizony máskép volt. De vájjon med­
dig lesz igy, ahogy most van. Mikor lesz 
az ideje itt, hogy az ,,ótó” megeszi a 
régi idők szinte tévedésből ittmaradt 
embereit, a debreceni talyigásokat?

A talyigás a „lú vígibe".

Debreceni Jenő előadása 
a városi világítási 

vállalatról
Debreceni Jenő volt világítási válla­

lati igazgató, az üzemi bizottság tagja 
szerdán este egyik politikai társaskör­
ben előadást tartott, amelyben a világí­
tási vállalat mai helyzetét ismertette ki­
merítően .grafikonokkal illusztrálva elő­
adását, hogy ily módon mindenkinek 
megkönnyítse a nehéz probléma teljes 
megismerését.

Rámutat arra, amig az 5000 calóriűs 
gáz országos egységár állaga 35 filler, 
addig Debrecenben csak 28 -Mér köbmé­
terenként.

Bemtatia grafikonban azt is, hogv az 
országban levő nagy villamos telepek­
nél, tehát azokban a városokban, ahol 
az évi termelés 2.500,000 kilowattórát 
meghaladja, hogy ezeknél az átlagos vi­
lágítási egységár 69.5 fillér, az átlagos 
motorikus egységár 43.5 fillér, mivel 
szemben Debrecenben jelenleg érvény­
ben levő átlagos világítási egységár öl-’ 
fill., motorikus egységár 30 fillér kilo- 
v/attórímkint.

Bemutatja, hogy a budapesti székes- 
fővárosi gázmüveknek a székesfőváros 
az uccui közvilágításért cs a gázlám­
pák fenntartásáért 24.13 fillért térit 
meg, ezzel szemben Debrecen városa 
ugyanezen szolgáltaáscrt csak 22.24 fil­
lért térit meg a gázmüveknek.

Az üzemi bizottság albizottsága azzal 
a javaslattal jött a bizottság elé, hogy 
az 1020. évre a gáz egységárakat 20 fil­
lérben, 0 villamos egységárakul vedig 
világítási célra a jelenlegi 17 7>S és 60 
fillérrel szemben egységesen 50, illetve 
60 fillérben, a motorikus egységárakat
pedig 30 fillér helyett egységesen í 
fillérben állapítsa meg.

Majd rátér azoknak a nagy felada­
toknak részletes ismertetésére, nie Ivek 
jövőbeli a vállalatra várnak. Meg kell 
erősíteni, ki kell terjeszteni a debreceni 
hálózatot, a vidéki hálózatokat még 
jobban ki keli terjeszteni, modernizálni 
kell, illetve lel kell cserélni a villamos 
mii elavulI régi kazánjait és gőzgépeit 
gazdaságosabban dolgozó szerkezettel• 
gondoskodnia kell központi raktár, mű­
hely épület és személyzeti laka sok r>

I mosó, lekvár és cserfőző rézüstök
legolcsóbban beszerezhetők részletfizetésre is
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régi elavult kapcsoló berendezését fel 
kell újítani. Mindezen felújításokat ,pro- 
gram szerint kb. > millió 500,000 pengő 
befektetéssel néhány éven bellii okvet­
lenül létesíteni kell.

A kellő tartalék gépekről való gon­
doskodás a fogyasztó közönség emi­
nens érdekeit szolgálja és Debrecen 
minden egyes adófizető polgára elvár­
hatja, hogy úgy a gáz, mint a villamos 
minden időben korlátlanul rendelkezé­
sére álljon.

Mig békében, 1905-ben a tiszta ha­
szonnak kereken 40 százalékát igényel­
te a házipénztár, addig 1927-ben ;i tiszta 
haszonnak már 95 százalékát kellett a 
házipénztárnak beszolgáltatnia, ami azt 
jelenti, hogy ha jövőben ez a politika 
meg nem változik, a vállalat a tiszta ha­
szonból még a legkisebb mérvű beruhá­
zásra sem fog tudni semmit sem fordí­
tani.

Nemcsak a vállalat, de a város érde­
kében is megoldásként azt javasolja 
Debreceni Jenő a város vezetőségének, 
Imgv ezentúl a kamatfizetéseken leírá­
sokon és a szabályzat szerinti jutalma- 
kon lelni fent maradó tiszta jövedelem 
ide szolgáltassák be a házipénztár ui- 
\ara. másik fele pedig a vállalat fejlesz­
tőre fordittassék, mégis azzal a meg­
szorítással a város javára, hogy- a vá­
ros részesedése nem lehet kevesebb 
mint az összes közvilágítás költsége.

Szombaton lesz a helyi 
vasút alkalmazottainak 

estélye
A Debreceni Helyi Vasút és Debrecen 

-Nyírbátori HÉV. alkalmazottak „Har­
mónia'' dal- és sportegyesületc ez évi 
szeptember hó 29-én este félkilcnc óra­
kor az egyesület javára a villamos re­
misben (a Salétrom u. állomási telepen) 
Dúccal egybekötött műsoros estélvt 
rendez.

Az est műsora a következő; I. Hű­
it.vad.y László. Nyitány. Előadja az 
egyesület zenekara. 2. Prolog Mondja: 
é\- Tarian Oszkár, a vigalmi bizottság 
elnöke. 3. Jakab Ödön: Vadászdal. Elő­
adja az egyesület dalárdája. 4. Az 
anyakonyvvezető. Bohózat 1 felvonás­
ba11- irta: Liptay Imre. Személyek- 
harvary Miklós. Nagy Erzsiké, Mészá 
ros Ferenc, Nagy Rózsika. Völgyi Iá 
nos, Tnnarovszky József.

5. a) Popper: Szüleim emlékére, b)
1 °PPer: Gavotte op. 23. No 2 Előad 
.iák: Gordonkán: Müller Edit' Zongo- 
lim kiseri: Malier Erzsiké.

szüuet._ 6. Pápay Molnár Kálmán 
l<cuv Géza: a) Sokat sirtunk egyet 
pp Huncut, aki szomorkodik. 
előadja az egyesület dalárdája. 7 Az 
isnicret16" tettes. Bohózat 1 felvonás 
>an. Irta: Vadnay László. Személyek 

I , Gabor, Kovács Albert, Völgy 
; kmka Ka !ay Gergely. 8. Késő... Mű-
i' hw II : Surkadiné Parenthézj 

^ouKorán kiséri: csányi Par-
iiésifi'tíV' Ml,a ^i!líl,v versei- megze 
lusitették: Murcsany— Mácsay; a) Ta

tiicínn Cirye"’ •lla meghalok... b) Hogyha 
D ion, hogy ,gy járok... c) Galamb iát
'liHrcl-íh rÍnVaJ'" Poad'a az egyesület 
íz ‘L i ' kezdődik a tánc! Előadja
lévőkyCSkJf1 zc,.!flcara az összes jelen-

Író és i,i,4 • - onfeial: hala György 
Buffet SzT'n Sugó: Löke István. 
-RózsihnP 5l,tatja: (?°l}é> László, a 
4 sz ‘ ko' vendéglőse, Szoboszlói u.

A debreceni tanonciskolák igazgatója durva támadást 
ímezett ellenünk, mert meg akarjuk védeni a legális ke­

reskedelem és a tanonctarló iparosok érdekeit
Hiitös6nänaknÄll!,Ulvki,at!y.a Iparosok a tanonciskola i»az-
zalékkal í?,,.ács,lak eljárása miatt valóban 50 szá-

KKat fl1ajjabbaii szerzik be a kelletténél tanoneaik tanszereiket

A Bösz!siS<^ -*lust lir*d,ak a rendőrségen,
I 'állak kendöílyV"'*0n szerdán reKKcl ta- 
■ talonná d )e, kotve,eKV kiló húst, kis 

rittri- ,‘i ef hagymát. A rendőrségre 
sau rím uStl a H)l tekintve, hogy gyor- ^ romió portékáról van szó. elárvc-
ii7 etrv i'm' szegény asszony vette meg 
szórd- n ; ^ 8P «"érért. így árult

aa" a rendőrség olcsó húst.
Horv/lhr,|''fSZC,Cs halállal ''alt meg 
h/'a' István gazdálkodó. Megírtuk
hah Hr Sa|),° aeeáu egy szekéren meg- 

' István ondód! gazdái­
déi,,' 1 kit betegen be akartak hozni a 
hen , , «„'"'kára. A haláleset iigyé-
zást ' 'euöorség lefolytatta a nyoino- 
v-üi,' 'egallapitást nyert, hogy Hor- 
lia|á„aMVao gazdálkodó természetes 
ttsl enVal ,neg' Holttestére a teme- 

' engedélyt megadta a hatóság.

A „Debrecen” cimii lap e hó 26-i szá- 
maban dr. Gulyás István iparostanonc- 
ískolai igazgató részéről egy hallatlanul 
durva hangú, sértő támadás jelent meg el- 
lenünk, azért, mert bátrak voltunk rá­
mutatni arra, hogy

a kultusr-niniszter rendelet© inten­
cióinak ellenére a debreceni iparos­
tanonciskola ahelyett, Hogy a tan­
könyvek és tanszerek árusítását rá­
bízná az arra egyedül hivatott legá­
lis könyv- és papirkereskedökre, az 

iskolában árusittatja azokat.
De rámutattunk akkor annak hely­

telenségére is, hogy erre a célr.a 
szükséges nagy mennyiségű tankönyv 
veket^ és tanszereket már évek hosszt? 
sora óta anélkül, hogy más könyv- és 
papirkereskedésében azok ára iránt ér­
deklődnének, az adófizető polgárok, te­
hát Debrecen 16 könyv- és papirkeres- 
kedöjének pénzén is fentartott városi 
nyomda tulajdonát képező Méliusz 
könyvkereskedésben szerezte be. Rá­
mutattunk egyúttal arra. hogy ennek 
következtében az iparosok milyen je­
lentékeny nagy összeggel tulfizették 
éveken keresztül a tanoneaik részére 
szükséges tanszerek árait, amit legfé­
nyesebben igazolt az, hogy

ez idén, amikor az ipartestület nyo­
mására a tanonciskola igazgatósága 
kénytelen volt nyilvános árlejtést 
hirdetni ezen tanszerekre, akkor 
50% -kai magasabb beszerzési áron 
tett ajánlatot az eddigi szállító Mé­
liusz könyvkereskedés és 90%-kai, 
tehát kétszeresen drágábban árusí­
totta az iparostancinciskola igazga­
tósága az iparosoknak a tanszereket, 
mint amilyen beszerzési árán azo­
kat a Hegedűs és Sándor RT., vagy 
a Gyürky Sándor cégtől azok aján­
latai alapján beszerezhette volna.

Ezek után pontonként fogjuk kimu­
tatni állításunk igazságát és az igazgató 
ur védekezésének tarthatatlan voltát. 
Óvakodni fogunk azonban attól a hang­
nemtől, amelyet az igazgató ur, akinek 
egyáltalán nincs igaza és aki, úgy lát­
szik, igy véli az igazság látszatát kel­
teni, — velünk szemben használni jónak 
látott:

1. Az igazgató ur arra hivatkozik, 
hogy a Debreceni Független Újság rá 
akarta bizonyítani az iparostanoncis­
kola vezetőségére, hogy a kultuszmi­
niszter rendelete ellenére törvénytele­
nül jár el akkor, amikor az iparostanonc 
iskola növendékeit tanszerrel látja el s 
azt mondja, hogy amikor ezt a fegyvert 
kiütötte a kezünkből, ahelyett, hogy a 
ránksütött turpisság miatt elszégyeltiik 
volna magunkat és félreállottunk volna, 
a tényeknek előbbi elferdítésénél még 
nemtelenebb fegyverhez nyúltunk.

Nem ismertünk példát arra, hogy 
egy iskolaigazgató ilyen brutális 
hangot merészelt volna használni 
objektiv hangú és jogos tendenciájú 

kritika ellenében.

sem foglalkozhatnak az Iskolában 
tankönyv ós tanszer árusítással. 
Tankönyveket és tanszereket, az 
iskolától megkívánt alakban Ós mi­
nőségben, a tanulók iskolán kívül 
tetszés szerint bárhol, szabad vá­
lasztás szerint vásárolhatnak. A be- 
szerzési forrás tekintetében az is- 
kola síimmiféle kényszerítő irányí­

tást ,a tanulóknak nem adhat!.” 
Mégis csak hihetetlen merészség kell 

ahhoz, hogy clszégyenlésre alkalmas tur­
pisságnak minősítse azt, hogy ha mi Ma­
gyarország összes törvényeiről, tehát az 
1922-ben gyorstaipalással létrejött kur­
zus ipartörvénynek ezen pontjáról nem 
bírtunk tudomással,

amely törvény egyébként nern írja 
elő, csak megengedi az iparostanonc 

iskolákban való árusítást,
de ha tudomásul bírtunk volna is róla, 
akkor is teljes joggal tartottuk lehetet­
lenségnek, hogy a kultuszminiszternek 
a fenti rendelete után akadjon még is­
kola, amely ilyen csökönyösen ragasz­
kodjék a tanszereknek az iskolában való 
árusításához.

AZ ISKOLA TANÍTSON,
NE PEDIG KERESKEDJEN!

A leghatározottabban visszautasítjuk 
az igazgató urnák azon állítását, hogy 
mi nemtelen bosszúálló ellentéteket 
akarunk támasztani az iparosság és az 
iparostanonciskola között.

Mi semmi egyebet nem akarunk, 
mint azt, hogy az iskola tanítson, 
könyveiket és tanszereket pedig a 
könyv- és papirkereskedő árusítson 
s azt akarjuk, hogy az iparosság ne 
legyen kénytelen ©zen rendszer 
miatt lényegesen drágábban besze­
rezni lanoncainak tizeket a szükség­

leteit.
2. Igazán megdöbbentő, hogy az igaz 

gató ur miképen akarja elhárítani ma 
gáról azt az ódiumot, amely napnál vi 
lágosabban bebizonyítást nyert, hogy az 
iparosok évek bosszú során keresztül 
lényegesen magasabb árban, mert két 
szeresen vásárolták az iparostanonc- 
iskolában a tanszereket, mint ameny- 
nyiéi-t azokat megvehették volna, ha az 
egyes üzletekben szerezték volna azo­
kat be.

MIT ÍR ELŐ A KULTUSZMINISZ­
TERI RENDELET?

Mi arra hivatkoztunk, hogy a kultusz- 
miniszter minden félreértést kizáró ren­
deletét adott ki, amely a többek között 
a következőket mondja:

„Tankönyveknek és tanszereknek az 
oktató személyzet és az iskola al­
kalmazottjai részéröl való iskolai 
árusítása olyan helyen, ahol papir­
és könyvkereskedés van, fegyelmi 
büntetés mellett szigorúan tilos. 
Hasonlóképen sem iskolai önképző­
körök, sportkörölt, szövetkezetek, 
vagy bármiféle más egyesületek

meers a*

MINDEN CSÜRÉS ÉS CSAVARÁS 
ELLENÉRE AZ AZ IGAZSÁG, HOGY 
A MÉLIUSZ 50H-KAL DRÁGÁBB 

ÁRAT SZÁMIT.
Mi nem tudjuk, hogy a múlt eszten­

dőben milyen áron árusították a tansze­
reket, de abból, hogy az idén, midőn 
nyilvános árlejtés hirdettetett, azokra 

a Méliusz könyvkereskedés, amely 
pedig hosszú éveken keresztül kizá­
rólagos szállítója volt az iparos­
tanonciskolának, 17 pengő 68 fillér 
bolti és 12 pengő 25 fillér nettó 
árban ajánlotta a tanszerek egy- 
egy példányát, amikor a Hegedűs 
és Sándor RT. cég ugyanezeket 9 
pengő 48 fillér bolti és 8 pengő 53 

fillér nettő árban ajánlotta. 
Egyenes megtévesztés tehát az igaz­

gató ur részéről az, amikor azt akarja el­
hitetni, hogy mi a laikus emberek hi­
székenységére apellálunk akkor, amidőn 
az egyik tételnél bruttó, a másik tételnél 
netto árról beszélünk.

Aki a mi szeptember 21 -í számunk­
ban közölt cikket elolvassa: ökölnyi be­
tűkkel láthatja, hogy mi közöltük min­
den cég ajánlatánál a bolti árat és a 
tényleges árat is s mint végeredményt 
leszögeztük, hogy ha az iparostanonc- 
iskola a tanszereket egy teljes példány

$ LEGJOBBAK $

GRÜNWALD CIPŐÜZEM
$ GYÁRTMÁNYAI $
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ban a Méliusz bruttó ára szerint áru­
sítja, akkor ezekért 17 pengő 16s/ (i fil­
lért kell fizetni, szemben a Hegedűs és 
Sándor RT. ajánlatában foglalt bruttó 
9 pengő 48 fillérrel.

Ha pedig az iparostanonciskola, ami 
egyáltalában nem volt szándékában, 
a tényleges beszerzési áron árusítja 
a tanoncoknak ugyanezen tansze­
reket, akkor egy teljes példány a 
Méliusz ajánlata szerint 12 pengő 
28 fillérbe kerül, mig ugyanez
a Hegedűs és Sándor RT. ajánlata 
szerint 8 pengő 532/10 fillérért sze­
rezhető be, tehát csaknem 50', -kai 
olcsóbban, mint a Méliusz ajánlata 

szerint.
Azt mondja az igazgató ur, hogy a 

Hegedűs és Sándor RT. cég természe­
tesnek veszi, hogy önkényesen beállí­
tott tételekkel egészíti ki a Méliusz 
ajánlatát s ezt úgy tünteti fel, mint 
hogyha mi ezt cikkünkben elhallgattuk 
volna, holott világosan jelezve van 
ugyancsak e hó 21-i cikkünkben, hogy:

„Meg kell jegyeznünk, hogy a Mé­
liusz nem tett ajánlatot rajzszeg, 

rajzlap tartó és vázlatkrétára.”
Természetes, hogy ezt nekünk az össze­
hasonlítás pontos megejthetése végett 
ki kellett töltenünk, mert ha ezt nem 
tettük volna, akkor lehetett volna ben­
nünket joggal megvádolni. De hiszen ez' 
a három tétel összesen 2 pengő 90"/,,, 
fillért tesz ki bruttó a Méliusznál és 1 
pengő 60r’/10 fillért tesz ki a Hegedűs és 
Sándor részvénytársaságnál, mindenki 
előtt világos tehát, hogy ez semmit nem 
változtat az ajánlatok arányán.

Egyszerűen nem igaz az az állítás, 
hogy a Méliusz a Penkala gyártmányú 
rajztáblát vette számításba, holott 
ugyanakkor Hegedüsék az olcsóbb hazai 
gyártmányt ajánlották. A Hegedűs és 
Sándor RT-nak nincsenek olyan kitűnő 
barátai az iparostanonciskolában, mint a 
Méliusz könyvkereskedésnek és ennek 
folytán a Hegedűs cég nem is kísérelt 
meg mint azt a Méliusz több cikknél 
tette — mást ajánlani, mint ami az ár-' 
lejtési felhívásban pontosan elő volt Írva. 
hiszen

az igazgató ur személyesen
mutatta meg a Hegedűs és Sándor RT. 
tisztviselőjének a mintákat, melyekre 
ajánlatot kell tenni és a Hegedűs és Sán­
dor RT. ajánlatában többek között a kö­
vetkezőket mondja:

„Bátorkodunk megjegyezni, hogy 
mindezen árukat a nekünk bemuta­
tott minták szerint fogjuk ajánla­
tunk elfogadása eisetén szállítani.” 
Világos tehát, ihogy a Hegedűs és 

Sándor cég ajánlatát
kifejezetten a neki bemutatott Pen­
kala gyártmányú rajztáblára tette

meg,
mert ha neki is meg lett volna engedve 
hazai gyártmányú rajztáblára ajánlatot 
tenni, akkor miután a Penkala gyárt 
mány sokkal drágább

lényegesen olcsóbb ajánlatot tett 
volna s igy még nagyobb lett volna a 
két cég ajánlata között a különbség.

Ugyanez történt a tollhegyeknél is. A 
minták között egy magyar gyártmányú 
tolldobozban benne voltak a Brausc-féle 
külföldi tollhegyek mintái, mire a He­
gedűs és Sándor cég tisztviselője az 
'gazgató úrhoz azon kérdést intézte, 
hogy vájjon a doboz szerinti magyar 
gyártmányú, vagy a tényleges minta 
szerinti külföldi gyártmányú szállitan- 
dó-e. Erre az igazgató ur a másik szo­
bába bemenve, kihozott egy doboz 
Brause-fete tollat, azt mondván, hogv 
ilyen tollak szállitandók.

A Hegedűs cs Sándor cég tehát 
egész természetesen a külföldi, lé­
nyegesen drágább tolira tette meg 
ajánlatát, mig a Méliusz könyvke­
reskedés magyar gyártmányúra tett 

ajánlatot.
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Nem lehet tehát a „vakmerő" jelzővel 
illetni azt az állításunkat, hogy

a Hegedűs és Sándor cég 50, illetve 
90' . -kai olcsóbb a Méliusznál, 

mert ellenkezőleg vakmerőség az igaz­
gató ur részéről a tényekkel szemben 
annak ellenkezőjét állítani.

3. Nem bocsátkozunk vitatkozásba az 
igazgató ur egész sajátszerü felfogásá­
val a beszerzési és bolti árat illetőleg, 
mert aki a legcsekélyebb kereskedelmi 
ismerettel rendelkezik, az tudni fogja, 
hogy az a beszerzési ár, amennyit az 
áruért tényleg fizetünk. Minthogy pe­
dig az 1922. évi XII. t.-c. végrehajtási 
utasításához a tanszerek beszerzésére 
vonatkozólag kiadott pótrendelet vilá­
gosan azt mondja, hogy:

„A tanszerdij összege nem lehet na­
gyobb, mint a tanszerek tényleges 

beszerzési költsége.”
Világos tehát, hogy az iparostanonc- 
iskola igazgatósága törvényellenesen 
járt el akkor, amikor nem a tényleges 
beszerzési, azaz nettó áron adja az ipa­
rosoknak a tankönyveket és tanszereket.

A TANONCISKOLA IGAZGATÓSÁGA 
TÖRVÉNYELLENESEN KÉNYSZE­
RÍTI A DEBRECENI IPAROSOKAT 

JÓTÉKONYKODÁSRA.
De kérdezzük: micsoda jogon kény­

szerítheti az iparostanonciskola igazga­
tója az iparosokat arra, hogy ők

akaratukon kivül jótékonyságot gya­
koroljanak?

Az iparosoknak épen elég terhük 
van és elég gondot okoz nekik, hogy 
egyéb nagy és súlyos terheik mellett 
tanoncaikat tanszerekkel ellássák és

nem kényszeríthetők arra, hogy az 
ő pénzükből a szegény tanoncokat 

ellássák,
ez lehet állami, - lehet városi, - lehet 
iskolai feladat, lehetséges az is, hogy 
valaki önkéntesen vállalkozik ilyen jóté­
konyságra,

de nem lehet kényszerítő feladat­
ként róni ezt az iparosságrja.

Hiszen a kultuszminiszter ismeretes 
rendeletében is azt mondja, hogy 

„Az iskolai segélyegyletek szigo­
rúan a jótékonyság keretein belül 
és csakis az ily támogatásra szoruló 
tanulóknak továbbra is adhatnak 
tankönyveket és tanszereket aján­
dékba, vagy kölcsön csekély hasz­

nálati díjért”,
de sehol sem mondja azt, hogy ezeket az 
ajándékban adandó tanszereket a többi 
szülőkkel fizettessék meg.

A TANSZERPÉNZTÁR FONTOSABB, 
MINT A TANONCTARTó IPARO­

SOK ZSEBE?
Amikor az árlejtési ajánlatokat felbon­

tották, az igazgató ur azt a kijelentést 
tette, hogy

nem az a fontos, hogy kinek az 
ajánlalta a legolcsóbb, hímem az a 
fontos, hogy ki ajánl fel nagyobb 

% -ot a tanszerpénztár javára.
így állott elő, hogy például a Méliusz 
könyvkereskedés a bolti árakból 20, 25, 
30, 35 és 40ri -os engedményeket aján­
lott a tanszerpénztár számla javára s igy 
következett volna be, hogy ha a nagy 
nyilvánosság előtt épen lapunk cikkei­
ből ismeretessé nem válnak ezen ada­
tok, hogy

a tanoncok pénzéből 20 40 ,-ig
terjedő jutalék jutott volna a tan­

szerpénztárnak.
A fentiek szerint mi ennek jogosultsá­

gát egyáltalán nem ismerjük el, de ha 
volna is jogosultsága, nem értjük, mi 
szükség van ilyen magas százalék nye­
reségekre, amikor az igazgató ur saját 
kimutatása szerint eddig a 3 év alatt el­
adott tanszerek árából összesen 10rr van 
kifizetetlenül s úgy hiszi, hogy ennek 
csak 50^,-ka fog befolyni, ami azt je­
lenti, hogy a tanszerek árának 5-át 
teszi ki az, amit az iparosok nem fizet­
nek meg.

Hogy miért kell akkor e tanszier- 
számla javára 20 40'; -ot az iparo­

soktól beszedni,
azt igazán nem értjük.

Rosszakaratú merészséggel vádolja az 
igazgató ur a Debreceni Független Új­
ság cikkíróját s azt állítja, hogy a mun­
kaadó nem fizet rá az iskolában beszer­
zett tanszerekre, holott amint azt ki­
mutattuk 17 pengő 16 fillért kérnek az 
iparosoktól egy teljes tanszerért, ame­

lyet a Hegedűs és Sándor cég 8 pengő 
53 fillérért hajlandó az iskolának szállí­
tani.

EGY KIS FELVILÁGOSÍTÁS 
A BRUTTÓ ÁR ÉS A BESZERZÉSI 
ÁR KÖZTI NAGY KÜLÖNBSÉGRŐL.

Itten azután megint nehogy eszébe 
jusson az igazgató urnák bennünket az­
zal vádolni, hogy összekeverjük a bolti 
és nettó árat, mert a Hegedűs és Sán­
dor cég ajánlatából a nettó árat, a Mé 
liusz ajánlatából pedig a bolti árat vet­
tük alapul. Meg kell magyaráznunk, 
hogy a helyzet az, amit mi épen kifogá­
soltunk, hogy

az igazgató ur magyarázata szerűit 
a bolti ár a beszerzési ár, ami a je­
len esetben 17 pengő 16 fillér, 
amennyiért a tanoncoknak a tansze­
reket eladja, viszont a Hegedűs cs 
Sándor cég nettó ára 8 pengő 53 
fillér, amennyiért kellene, hogy adja 
a tanszereket a tanoncoknak, hogy 
ha azokat a törvény szerinti beszer­

zési áron árusítaná.
4. Magyarországon s igy Debrecenben 

is az iparostanonciskolán kivül még na­
gyon sok iskola van és semmiféle hátrá­
nya nincs a kultúrának abból, hogyha 
ezen iskolák növendékei a tanszereket a 
könyv és papirkereskedőknél szerzik be 
és nem az iskolában. Hogy az ellenkező 
gyakorlatnál, amikor a növendékek az 
iskolában, tehát jelen esetben az iparos- 
tanonciskolában kénytelenek azokat be­
szerezni,

mennyi kára van az iparosoknak,
azt fent elég részletesen kimutattuk s 
hogy ha már semmivel sem indokolható 
okokból maga az iskola árusítja azokat, 
igenis

még külön kára származik azáltal, 
hogy évek óta minden más keres­
kedő megkérdezése nélkül a város 
könyvkereskedésében, az általa ön­
kényesen megállapított árakon sze­

rezte be a tanszereket.

A VÁROS NEM CSUPÁN 
A MÉL1USZÉ, HANEM MINDEN 

DEBRECENI ADÓFIZETŐ POLGÁRÉ
5. Arra a kérdésére, hogy hát bün-e 

ez, akkor, amikor végre a Méliusz csak­
úgy fizeti az adót, mint a Hegedűs és 
Sándor RT., mindenekelőtt az a kérdé­
sünk, hogy nem gondolja az iparos­
tanonciskola, hogy az illegális tankönyv- 
és tanszerközvetités révén esedékes adók 
és forgalmi adók fizetésére ő is köte­
lezve volna? És ezek után megállapítjuk, 
hogy ez igenis bűn. Mert amikor azt ál­
lítja az igazgató ur, hogy az iparos­
tanonciskolát a város tartja fenn súlyos 
áldozatokkal s ezért kótyagos embernek 
minősiti azt, aki megütközik azon, hogy 
a város a maga iskoláját a felerészben 
maga üzletéből kívánja ellátni, akkor 
igenis meg kell kérdeznünk, hogy kik­
ből áll tulajdonképen a város?

A város az adófizető polgárokból áll,
az iparqstanonciskolát tehát az adó­
fizető polgárok és ezek között Deb­
recen 16 könyv- és papirkereske- 

dője is tartja fenn.
Teljes joggal követelhetik tehát, hogy 
az általuk fentartott iparostanonciskola 
őnáluk szerezze be a szükségletét s

teljes joggal követelheti Debrecen 
város iparossága azt, hogy ne fizet­
tessék meg vele a tanszemeket két­
szeres árban akkor, amikor azt fe­

léért is megszerezheti.
Micsoda bosszútól lihegő elfogultság 

kell ahhoz az állításhoz, hogy ,,a Hege­
dűs és Sándor cégre nagyon gyanús 
fényt vet a Debreceni Független Újság 
csúnya hadjárata, amelyből kilátszik az 
a bizonyos lóláb",

A Hegedűs és Sándor RT. soha nem 
csinált és nem csinál titkot abból, 
hanem büszkén hirdeti, hogy a jo­
gos magánérdeke mellett Debrecen 
összes könyv- és papirkereskedőinek 
és iparosainak érdekében száll sikra, 

amikor mindent elkövet és el fog kö­
vetni, hogy az a lehetetlen állapot meg­
szűnjék. hogy itt Debrecen város adó­
fizető polgárainak pénzén Debrecen be- 
tmUKtoM

csületes kereskedőinek és iparosainak a 
város állandó konkurrenciát csináljon s 
hogy az általa fentartott iparostanonc- 
iskola odáig menjen, hogy a város

összes iparosait arra kényszerítse, 
hogy nem is egészben, csak felerész­
ben a város tulajdonát képező 
könyv- és papirkeresskedésben két- 
szerels árban szerezze be tancmcai- 

nak tanszerszükségletét.
6. Minden józanul gondolkozó olvasó­

nak Ítéletére bízzuk, hogy vájjon mi. 
vagy az igazgató ur akarja megtévesz­
teni és félrevezetni a közönséget, amikor 
mi megdönthetetlen adatokkal tárjuk a 
közönség elé a cikkeinkben foglalt igaz­
ságokat.

Hogy a városi tanács ülésén milyen 
határozatot hoztak, azt mi nem tudjuk, 
mert a határozatot nem szokták felol­
vasni, és azt csak később szövegelik 
meg. Azt azonban igenis megállapítjuk, 
hogy

az iparostanonciskola igazgatósá­
gának egyáltalán nem volt szándé­
kában, hogy a tanszereket a Hege­
dűs és Sándor RT. által ajánlott 8 
pengő 53 filléres árban bocsássa a 
tanoncok rendelkezésére, hantim 
igenis kifejezetten az volt a szán­
déka, hogy azokat továbbra is a 
Méliusz könyvkereskedés ajánlatá­
ban foglalt bolti áron, azaz 17 pengő 

16 fillérért fogja árusítani.

BIZONYÍTÉKOK ARRÓL, HOGY 
VALÓBAN TULF1ZETIK-E A DEB­
RECENI IPAROSOK TANONCA1K 

TANSZEREIT.
Ezt igazolja az a körülmény, hogy
a tanácsi határozat után való na­

pokban,
miután nem tudtunk szert tenni egy 
teljes árakkal kitöltött iparostanoncisko- 
lai tanszerárjegyzékre,

egy tanonccal leírattuk at iparos­
tanonciskola ajtaján kifüggesztett 

árakat,
flebrecen sz,ib. kir város fiú■ ás nói iparosi,'inonciskolája.

egy hivatalosan folyó hó 22-én kiállított 
jegyzéket,

amely dr. Gulyás Pál tanár aláírá­
sával van ellátva és amely szerint 
ugyancsak a Méliusz-féle bolti ár- 
ban adták el az abban foglalt tan- 

szereket.
f.vbricen siab. kir város fiú- ás nói iparusianoncisiinia.^
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amelynek fénykép lenyomatát alant kö­
zöljük s amelyből mindenki láthatja, 
hogy például a könyvviteli füzet,

amelyet a Hegedűs és Sándor cég 
72 fillérért ajánlott, 1 pengő 28 fil­
léres árral van feltüntetve, tehát 
abban a bolti árban, amelyben azt a 
Méliusz cég ajánlotta s igy ezen 
jegyzéken valamennyi tanszer a 
Méliusz bolti áru ajánlata szerint 

van feltüntetve,
kivéve a rajztáblát, amelynek árát a 
Méliusz eredeti 3 pengős ára helyett 1 
pengő 92 fillérért árusítanak, mert úgy 
látszik-

közben a magyar gyártmány árát 
vették a jegyzékbe fel.

De ugyancsak leközlünk fényképben

KERÉKGYÁRTÓ 
Kézi Munka Ipar :::: Szőni Anna ueca 6.

Az alanti kézimunkák újdonságai beérkeztek :
Fii Qöny fiel, klfipll, Dirchtl, gobelin, Keim, Smyrna, perzsa munkák- stb,
Iskolai vásárlások külön árengedménnyel.

r
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oszt. tanulónak
keSZpenzfizetés elleneben hitelben kiadott tanszerekről

T Debrecen. 192 .
Ulla . mcster„ ^

Meglepő, sőt azt mondhatnék meg­
döbbentő az igazgató urnák az a meg­
jegyzése, hogy gyerekes vádnak minő­
síti azon állításunkat, hogy a könyvvitelié 
füzeteket amelyet a Hegedűs és Sán-I 
dór cég 72 fillérért ajánlott — s amelyet 
az iskola a tanácsi döntés után is 1 pen 
gő 28 fillérért árusított, hogy azért i 
döntést megelőzőleg 1 pengő 60 fillér 
fizettetett volna az iskola.

Hát, hogy ez iránt, sem maradjon sem-í 
mi kétség, alant közöljük egy folyó hói
11-én, tehát a döntés előtt kiállított

Lavass Rezső tanár ur által aláirt 
jegyzéket, amely szerint igenis ezt 
az összeget fizettették az iparos- 

tanonccal
és mulatságosnak kell tartanunk a 
igazgató urnák azon megjegyzését, hegt 
ez vagy nem igaz, vagy ha igaz, akkor 
a Debreceni Független Újság küldje ft 
azt a tanoncot és vissza fogja kapni i 
tulfizetett 32 fillért.
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Szeretnénk tudni, mit szólna \ 
István igazgató ur ahhoz a keres ^ 
hoz, hogy, ha mikor rásütik, k°8> _ 
gábban adta el a portékáját, az 
hasonló módon intézné el?

Visszatérve még egyszer a taiiävmug
határozatra, rá kell mutatnunk is ,, 
arra, hogy a tanácsülésről szó
mény szerint . ■ iflntéi'

„Gulyás igazgató a kiseró je 
ben javasolja, hogy mivel az
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ajánlatok között csalt pár filléréé 
differenciák vannak, a szükséges 
iskolai tanszereket a Méliusz könyv­
kereskedéstől szerezzék be, amely 
cég már 3 éven át a legprímább árut 
szállította az iparostanonciskolának.” 
Hát ugy-e ez mégsem fedi a valósá­

got? Mert hiszen már unos-untalan ki­
mutattuk, hogy

a Méliusz és a Hegedűs és Sándor 
cég nettó ára között is 50% különb­

ség van.

A VÁROSI TANÁCS ELJÁRÁSA 
NEVETSÉGESSÉ 

ÉS KOMOLYTALANNÁ TESZI 
A VERSENYTÁRGYALÁST.

Mert, hogy ha a kísérő jelentés fenti 
adatai igazak lettek volna, még meg tud­
nék érteni a tanácsnak azon álláspontját, 
hogy élt azzal a jogával, miszerint te­
kintet nélkül az árakra az ajánlatot te­
vők közül szabadon választott. így azon­
ban teljesen értehetetlen előttünk, hogy 
a Városi tanács a közszállitási szabály­
zattól, vagyis legalább annak szellemé­
től, de minden szokástól is eltéröleg 
hozta meg határozatát,

mert nem tudunk példát arra, hogy 
valakinek az ajánlatát közhatóság 
nyilvános pályázaton olyan feltétel­
lel fogadta volna el, hogy ha az 50 
százalékkal olcsóbban hajlandó szál­
lítani az árukat, mint ahogy aján­
lotta, akkor a szállítást reá bizizák.
Ha ez a rendszer meghonosodnék, ez 

illuzoriussá tenne minden árlejtést,
mert tisztességes kereskedő vagy 
iparos ilyen körülmények között 
nem lenne abban a helyzetben, hogy 

pályázhasson.
Ha mindezek után most már az ipa­

rostanonciskola tényleg a legolcsóbb, te­
hát a Hegedűs és Sátador cég ajánlata 
szerint fogja kapni a Méliusztól a tan­
szereket s azokat a törvény értelmében 
ugyanolyan árban fogja rendelkezésére 
bocsátani a tanoncoknak, akkor mégis 
elértük azt a célt, hogy

Debrecen összes iparosai 90', -kai 
olcsóbban fognak hozzájutni tanon - 
caik tanszereihez, mint amennyiért 
a mi felvilágosító cikkeink nőikül 

hozzájuthattak volna.

De nem értük el még azt a célt, ame­
lyért küzdöttünk és küzdeni fogunk, 
hogy az iskolában, tehát az iparostanonc 
iskolában is megszűnjék a tanszer árusí­
tás és „mindenki ott szerezhesse he tan­
szerszükségletét, ahol a legjutányosab- 
ban hozzájuthat".

Ezek után még csak azt tartjuk szük­
ségesnek megjegyezni, hogy az

igazgató ur cikkének rágalmazó és 
becsületsértő kitételei miatt a sajtó­

pert megindítjuk.
A fenti megállapításaink után őszin­

tén kijelentjük, hogy rendkívül saj­
náljuk azt, hogy e cikkünk megírásától 
nem tekinthettünk el, de

Gulyás igazgató ur nem elégedett 
meg azzal, hogy a „Debrecen -nek 
adott nyilatkozatában a kérdést ob­
jektiven, elvi magasságból tárgyalja 
le, hanem dühösen, személyeskedve 
támadt reánk és a Hegedűs él 
Sándor RT.-ra, — pedig a düh 
éponséygel nem pótolja az igazságot. 
Legvégül pedig közölhetjük az igaz-

gató úrral és mindazokkal, akiket még 
rajta kívül illet, hogy

a Debreceni Független Újság nem 
tegnap és nem tegnapelőtt óta har­
col a legális kereskedelem érdekeiért.

A Debreceni Független Újság mindig 
felemelte a szavát a legális kereskedelem 
érdekében, ha külső tényezők kártokozó 
kezekkel nyúltak hozzá és ezeknél az 
akcióknál

nem voltunk sohasem külön tekin­
tettel arra, hügy a Hegedűs és Sán­
dor RT., amelynek lapunkkal kap­
csolatai vannak, érdekelve van-e az 

ügyben, vagy nem.
Most véletlenül érdekelve volt a Hege­
dűs és Sándor RT. is és mivel úgy lát­
tuk, hogy igaza volt: pártját fogtuk. Ám 
ha holnap a füszerkereskedőket, a 
textileseket, vagy akár az uccai cukorka­
árusokat éri méltatlan sérelem, éppúgy 
mint eddig, hasonló bátorsággal és nem 
csökkenő kitartással fogunk a védel­
mükre sietni.

«... Vállalatba adták a zsidó hitközségi
palota részletmunkáit

A palota építési munkai szombaton és egyéb 
zsidó ünnepnapokon szünetelni lógnak

Szerdán este ült össze a debreceni 
zsidó hitközség elöljárósága és közgyű­
lése, hogy döntsön a Hatvan uccán épí­
tendő bérpalota részletmunkáinak vál- 
lalatbaadásáról, az alapmunkálatokat 
ugyanis néhány nappal ezelőtt a Tóth 
és Sebestyén cég kapta meg, mint a 
legolcsóbb ajánlatot tett generálvállal­
kozó.

A közgyűlésen résztvett nagyszámú 
közönség viharos helyesléssel fogadta 
az elnöki kijelentést, mely szerint a 
debreceni zsidó hitközség vezetősége 
rendkívül nagy súlyt helyez arra, hogy 
a hitközség területén és hatáskörében 
az ünnepnapok szentsége be legyen 
tartva és ezért úgy állapodott meg a 
vállalkozókkal, hogy a palota építési 
munkálatai a szombati és egyéb ünnep­
napokon szünetelni fognak.

A közgyűlés közönsége ezután egy­
hangúlag fogadta el az építő bizottság 
javaslatát a részletmunkák kiadására 
vonatkozólag. A döntés a következő:

A 13. csoport alá tartozó munkálato­
kat 98.000 pengőért Piros Béla és tár­
sai végzik az alábbi megoszlás szerint:

Asztalos munkák: Weisz Ferenc és 
Szabó Imre. Mázoló munka: Schuller 
Sámuel. Üveges munka: Debreceni 
Üvegkereskedelmi r. t. Redőnymunka: 
Wiener Adolf cég.

A festő munkálatokat 6980 pengőért 
/leiinger Ede kapta meg.

A villanyszerelést 600 pengőért Déri 
Emil budapesti cég Földes Sándor deb­
receni céggel végzi.

A vízvezetéki és a gőzfűtési munká­
latokat 126.000 pengőért Weinberger 
László debreceni cég végzi Wolfmark 
«Baa

és Fia budapesti céggel társulva.
A felvonó munkálatok kiadásáról a 

jövő héten dönt a közgyűlés.
A tervek szerint még azősz folyamán 

be kell fejezni az alapmunkálatokat, 
tavasszal pedig a részletmunkálatokat, 
hogy a palota az 1929. óv május, l-re 
beköltözhető állapotban legyen.
ü*.o--«» -.ft* •

A Bethlen Gábor Kör 
alakuló közgyűlése

Kedden délután 5 órakor tartotta * 
Bethlen üábor Kör alakuló és tisztújító 
Közgyűlését a theulogiai I. szánni tan­
teremben s az olyan lelkesedéssel cs 
ím molvsággal fölvt le. hogy azokat, 
akik a Kor munkássága iránt érdeklőd­
nek, a legnagyobb örömmel tölthette el.
. v nagy theologiai tanterem kicsinynek 
bizonyult a lelkes ifjúság befogadására. 
A Xü. zsoltár hangjai szivbemarkolo 
bizonysággal hangzottak az ég felé „Te 
Lenned bíztunk eleitől fogva...” Unni i 
di. Lcncz Géza egyetemi tanár, a kör 
le!ügyelő tanára tett bizonyságot újra 
./ Rútság iránti nagy szerété tűről. „A 
la molyait dolgozó ifjúság sohasem 
nyújthatja az egyetemi tanács felé kar­
jait anélkül, hogy ott támogatásra ne 
találna.'' Az iijuság, mint egy ember 
tett magában nagy fogadást a lelkes 
beszéd ut in az igaz munkálkodásra. A 
szünidei bizottság elnökének, Tonuiy 
Dezső s.-lelkésznek nagyszerű munka- 
program előterjesztésében olyan tervek 
hittak napvilágot, amelyeknek végre­
hajtása át kell, hogy formálja az egész 
egyetemi hallgató ifjúság életét. Ezek­
nek a terveknek a nagyrésze már a 
megvalósulás stádiumában is van. A 
szünidei bizottság lemondása után kö­
vetkezett az ui tisztikar megválasztása. 
Az ifjúság egyöntetű lelkesedéssel To- 
may Dezső s.-lelkészt választotta meg 
ismét elnökének, aki beköszöntő beszé­
dében kérte az ifjúságot, hogy igaz bi­
zonyságtétellel álljon háta mögé nagy 
missziói munkateréé megvalósítására 
A többi tisztviselők megválasztása után 
azzal a nagy bizodnlommal eltelve tá­
vozott el az ifjúság, amely biztosíték 
aira nézve, hogy ebben az iskolai év­
ben még nagyon sokat Itallat magáról a 
Bethlen Gábor Kör.
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A fanonctartű gazdák ott vásárolhatják a tansze­
reket, ahol akarják, október 1 ig

Az ipartestület elnöki tanácsának allásiojfla- 
lása és ielliivása

\ tanonciskolái tanszer-ellátásra vo­
natkozólag az ipartestület felhívja és 
figyelmezteti a tanonctartó iparosokat, 
hogy

e hó 30-ig bezárólag feltétlen gon­
doskodjanak a tanom iskolai tantes­
tület által előirt tankönyvek és író­
szerek beszerzéséről és vedig attól 
a kereskedőtől ,ahonnan akarták:

mert ez idő után már a tanonciskola 
igazgatósága a kapott felhatalmazás 
alapján önmaga fogja ellátni a tanonco- 
kat a szükséges tants/,közökkel.

az általa megállapított árakon.
Aki tehát kötelezettségének a közölt 

időig eleget nem tesz, a tanszer és tan­
eszközök hiányáért eredő kellemetlen­
ségeket saját magának tulajdonítsa.

Az ipartestiilet elnöki tanácsa egyéb­
ként a tanonciskolái tanszer-ellátás kér­
désében az elöljáróság összehívását e 
hét pénteken este fél hét órára tűzte ki. 
tekintettel arra. hogy e tárgyban sza­
bályszerű beadvány folytán rendkívüli 
közgyűlés fog tartatni. A mai napra 
összehívott rendkívüli elöljáróság! ülést 
tehát nem tartják meg:

A város felemeli a kövezetvám 
és vásárhelypénz díjtételeit

Debrecen város jog- és pénzügyi bi­
zottságának szerdai ülésén dr. Bulla 
Bertalan tanácsnok előterjesztette 

a kövezetvánulijtételek felemelésé­
ről szóló javaslatot, 

amely egyszer már volt a közgyűlés 
előtt, de az visszaadta a tanácsnak, 
hogy hallgassák meg az érdekképvise­
leteket is. Ez megtörtént s így 

a bizottság javasolja a díjtételek áll 
százalékos emelését azzal, 

hogy az építési anyagokra, élelmezési

és csekélyebb értékű cikkekre — mint 
például a tégla — a régi tételek marad­
janak érvényben. A sorompóknál páros 
fillérekben fogják szedni a vámot és a 
bizottság javasolja a közgyűlésnek, Ír­
jon fel a kormányhoz a közúti törvény 
mielőbbi megalkotása végett.

A vásárhelypénz díjtételénél ugyanez 
volt a helyzet.

A bizottság javasolja a közgyűlés­
nek. hogy a helyi iparosok díjtételeit 12 
és 16 fillérben, az idegenekét pedig 22 
és 28 fillérben állapítsa meg.

Az öngyilkos Bernáth Gyula bűntársai 
a debreceni törvényszék előtt

A debreceni törvényszéken szerdán 
délelőtt tárgyalták K. Tóth Sándor hen­
tessegéd bűnügyét, aki Bernáth Gyula 
hentestanulóval együtt nagy mennyisé­
gű zsírt és szalonnát lopott Tőkés Sán­
dor hentesmester raktárából. A lopá­
sokra rájöttek és a rendőrségre vitték 
fel Bernáth Gyulát, aki beismerő vallo­
mást tett és elmondta, hogy K. Tóth 
Sándorral együtt lopkodta a gazdája 
raktárát. A lopott zsírt és szalonnát 
Bodor Sándor. Kraszna Mihály és Tóth 
Mihály révén értékesítették. Bernáth 
Gyula a beismerő vallomás után, mikor 
a kihallgatás véget ért. 

a rendőrségi palota második eme­
leti ablakához ugrott és mielőtt 
megakadályozhatták volna, kiugrott.

A borzalmas zuhanás után összetört ta­
gokkal terült el az aszfalton és rövid 
vergődés után meghalt. A szerdai tár­
gyalásra Így csak bűntársa került a

vádlottak padjára azokkal együtt, akik 
megvásárolták a lopott árut.

A tárgyaláson K. Tóth Sándor beis­
merő vallomást tett, terhelőén vallott 
Kraszna Mihályra, Tóth Mihályra és 
Bodor Sándorra is, akiket orgazdaság­
gal vádoltak. A bűnjelek közt voltak a 
zsákok és a veder, melyben az árut lop­
ták. A bíró asztalán pedig két arany­
gyűrű, melyet az öngyilkossá lett Ber­
náth vásárolt a lopott áruból annak a 
leánynak, akibe szerelmes volt. A két 
arany minit elkobozták a leánytól és 
a him dr. hrdöss József ügyvéd, a sér­
tett képviselőiének kérésére kiadta a 
többi bűnjellel együtt a károsultnak.

A tanuk kihallgatása után a bíró K. 
loth Sándort elítélte négy hónapi fog­
házra. 4 többi vádlottakat felmentette 
a vad alól és az indokolásban kimond­
ták. hogy a harag indította K. Tóth 
Sándort az ellenük irányuló vallomásra. 

Az Ítélet jogerős.

Goid mester sajtópere a Jókai uccaí 
hipnotikus nyomozás miatt

A Jókai uccai gyilkosság ügyében 
mint annak idején részletesen megír­
tuk Gold Ferenc hipnotizőr segítségét 
is igénybe vette a rendőrség és úgy 
igyekezett megszerezni a terhelő bizo­
nyítékokat a tettes ellen, A hipnotizőr 
nem tudott megfelelő adatokat szerezni 
t’s a rendőrség elbocsátotta később 
loth Lenkét is, akire a legsúlyosabban 
terelte a gyanút a hipnotizőr beavatko­
zása. Gold Bereue uj nyomozási mód­
szerét vásári mutatvány és zsíros üzlet 
megcsinálására alkalmas trükknek mi­
nősítette az egyik debreceni lap. A 
cikknek egyes kitételeit sértőnek ta­
lálta Gold Ferenc, aki szigorló orvos­
nak mondja magát és rágalmazás ci- 
mén pert indított a cikk írója, Lukács 
Károly hírlapíró ellen és 4000 pengő 
kártérítést követelt elmaradt haszna 
megtérítéséért.

A debreceni törvényszék Jeney ta­
nácsa ma tartotta meg az ügyben a tár­
gyalást. A vádlott hírlapírót, dr Hege­
dűs Lóránt ügyvéd, Goid Ferencet dr 
Drót Sándor ügyvéd képviselte. Lukács 
Karoly hírlapíró kijelentette, hogy a 
cikket közérdekből irta és a felelőssé­
get vállalja. Hegedűs Lóránt dr., a vád- 
ott védője annak a bizonyítását kérte 

hogy Goid mester jogosan adja-e ki ma-

Amcrika első emberei közé küzdötte 
fel magát. Ha orcájuk nem volt sértő a 
..kikiáltó" jelző, (iold mester sem ércz- 
Iteti magát sértve. Kérte a vádlott fel­
mentését.

A bíróság a tárgyalást október 1 5-re

elnapolta azzal, hogy a következő tár­
gyaláson a jelenleg Kairóban működő 
Gold igazolni tartozik, hogy tényleg jo­
gosan használta-e a szigorló orvosi cí­
met.

A város Debrecennek a II. lakbér­
osztályba sorozását kéri

A jog- és pénzügyi bizottság szerdai 
ülésén dr. Nyíri Ernő napirend előtt fel­
hívta a figyelmet, hogy

Debrecennek a második lakbér osz­
tályba való sorozására e/rősebb ak­

ciót kell indítani,
mert illetékes forrásból nyert értesülés 
-szerűit az állam nagyobb támogatásá­
val és ejgy budapesti igen tekintélyes 
pénzintézet bekapcsolásával házépítési 
akció indul, hatalmas szervezet létesül s 
a lakbérek lekötésével házakat építenek. 
Budapest, Szeged, Győr és Szombathely 
tud építkezni, de Debrecen nem, mert a 
II. lalkbérosztályban,
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A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

telefonszámai:
Kiadóhivatal — — — — — 18
Fiókkiadóhivatal és köles önkönyv tár 5 75
Szerkesztó'ség nappal — — — — 10—20 
Szerkesztőség éjjel — — — — 18 és 812

gut szigorló orvosnak. Kifejtette, hogy a 
vádlott cikkének ama kitétele, amely 
szerint Gold mester tevékenysége kö­
zel állott egy vásári mutatványos hó­
kuszpókuszaihoz. az nem sértés, mert 
«.vásári mutatványosság magában nem 
diffamáló foglalkozás. Kikiáltó volt an­
nak idején Schmidth amerikai szenátor, 
a jelenlegi köztársasági elnökjelölt is. 
He Coolidgc is rikkancs volt és mégis

A magyar reíormátusság díszes 
ünnepet rendezett Antal Géza 

püspök 40 éves szolgálati 
jubileumára

Pápa, szeptember 26.
Az egyetemes magyar református 

egyház ülte meg ma díszes ünnepségét 
a dunántúli református püspöknek, dr. 
Antal Gézának negyvenéves szolgálati 
jubileuma alkalmából.

Országos jelleget öltött a jubileumi
ünnepség Pápán, ahol ma avatták 
fel a pápai ui püspöki székluizai.

A város zászlódiszbe öltözve fogadta 
a mindenfelől érkező ünneplőket s ked­
den este zenés felvonulás, lampionok 
végtelen sora köszöntötte Antal püspö­
köt. akit a kollégium diákjainak nevé­
ben egy teológus üdvözölt. Ma reggel a 
kollégiumban Balogh Jenő v. igazság­
ügyminiszter, iögondnok nyitotta meg 
a díszközgyűlést. Baltazár Dezső püs­
pök s számosán mások a református 
egyházi és világi élet előkelőségei közül 
vettek részt.

Antal Géza püspök válasza után az 
ünnepi menetet u templomba vezette 
Baltazár Dezső püspök. Itt Jakab Áron 
esperes mondott imát, majd

az ni kendet: székhazat avatta lel 
Baltazár püspök.

A számos üdvözlés után diszebéd fe­
jezte be a lélekemelő jubileumi ünnep­
séget.

A sakkverseny állása. Budapest­
ről jelentik: A sakk verseny mai napján 
Marschall nyer Kmoclt ellen, Capa- 
blanka—Spielmami remis, Balia—-Sto­
ner, Versényi—Halassy, Vajda Steiner 
parti félbenmaradt.

— Az adóhivatali helyiségek kijaví­
tása. A jog- és pénzügyi bizottság szer­
dai üléséből azt a javaslatot tette a 
közgyűlésnek, hogy az adóhivatal, a

a Vili. fizetési osztályba sorozott 
tisztviselő Szegetlen 1004 pengő, 
Debrecenben pedig csak 548 pengőt 

kap.
Ismeri a város vezetőségének eréiyét és 
najgy sikereit. . .

Markovits Elemér dr. hangosan ne­
vet.

Nyíri Ernő dr.: Még akkor is úgy 
van I (Derültség.)

Vargha Elemér dr. tb. főjegyző: A 
közgyűlésre kellene indítványt tenni.

A bizottságnak az volt a véleménye, 
hogy a tanács tegye meg ezt az indít­
ványt.
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,,halálhivatal“ helyiségeit 7200 pengős 
költséggel ugy-ahogy hozassa rendbe.

— Felhívás az ipartestiilet elöljáró- 
sági tagjaihoz! Az ipartestiilet elnök­
sége ezutoii értesíti az elöljáróság tag­
jait, hogy a ma estére hirdetett elöljá­
róság! iiiés — az elnökitanács határo­
zata értelmében — elmarad s azt e hó 
28-án, pénteken este fél hét órakor 
tartják meg.

— Nagy Ibolya fényképészeti műterme 
Rákóczi ucca 35. szám. Vasárnap is 
egész nap felvételek.

ugyan nem, de ami az arany­
nál is többet ór, jó és friss árut

KAP
pénzéért, ha fűszer, csemege, 
gyümölcs és italszükségleteit

PÁLrrYNÁL
szerzi he. — Kossuth ucca 7. 
szám alatt — Telefon 18-94.

A vizmütelep bővítési tervei. A
jog- és pénzügyi bizottság szerdai ülé­
séből azt a javaslatot tette a közgyű­
lésnek, hogy a vizmütelep bővítési ter­
veinek elkészítésével Sajó István mér­
nököt bízzák meg, aki a munkát 6500 
pengőért vállalja.

Megvan a rikkancs-automata. Ér­
dekes találmányt jegyeztetett most be 
a newyorki szabadalmi hivatalnál egy 
Amerikában élő fiatal orosz. Fz a na­
gyon szegény orosz ember feltalált egy 
újságárus automatát. Az automatának 
emberi alakja van, az uccasarkokon áll. 
Az automata közepén van egy lyuk, 
ebbe be kell dobni a pénzt és erre az 
automata egyik karja az oldalán levő 
dobozból kiadja az újságot. A legna­
gyobb vívmánya az automatának az, 
hogy egy gramofonszerii szerkezet van 
a beljsejében elhelyezve, amely han­
gosan kiáltja ki a lapok szenzációinak 
Ciliiét.

— Tekintse meg Liener fényképész 
legújabb kiállítását. Csapó ucca I. 
alatt.

— Gyilkolni akart egy részeg nap­
számos a Simonffy iiccán. Szerdán 
délután a Simonffy uccán nagy riadal­
mat okozott egy részeg napszámos, aki 
inzultálta az embereket, behatolt a 27. 
számú házba és mindenki meg akart 
verni a ház lakói közül. A felbőszült 
részeg ember gyilkolni akart és olyan 
veszélyessé vált, hogy a lakók kényte­
lenek voltak a rendőrséghoz folyamod­
ni. Dr. Balogh József rendőrfogalmazó 
rendőröket küldött ki, akik heves küz­
delem után megfékezték a garázda ré­
szeget és megkötözték. Egy fuvaros- 
szekérre tették fel és bevitték a rend­
őrség központi ügyeletére, ‘ A részeg 
ember a verekedések és dulakodások 
során megsérült és a fejéből szivárgott 
a vér. A halántékát is megsebezték és 
a homlokán a bőr felrepedt. A zsebében 
talált iratokból megállapították, hogv 
Szász Józsefnek hívják és a József kír. 
herceg ucca 15. számú házban lakik. A 
garázda részeget a rendőrségen tartot­
ták.

Művészi képkiállitás esküvői ké­
pekből, családi — csoport és gyermek- 
felvételekből Liener műtermének 
Csapó ucca I. alatti kirakataiban.

A Közhasznú Munkáskert Egye­
sület tudatja a bérlő közönséggel, hogy 
a földbérletek kiadása az idei gazda­
sági évre október 1-én megkezdődik, uj 
bérlők clöjegyezhetők. Központi iroda 
Széchenyi ucca 13. Elnökség.
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Influenza, torokgyulladás, tüdöcsucs- 
hurut, az orr és garat elnyálkásodása, a 
fül és szem megbetegedése esetén gon­
doskodjék arról, hogy gyomra és belei a 
természetes ,,Ferenc József” keseriiviz 
használata által többször és alaposan ki- 
tisztittassanak. Közkórházak főorvosai 
megállapították, hogy a Ferenc József viz 
Orbánénál és más lázzal járó ragályos be­
tegségnél is a szenvedő emberiségnek 
nagy szolgálatot tesz. Kapható gyógy­
szertárakban, drogériákban és füszerüz- 
letekben.
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Felhívjuk a nagyérdemű közön­
ség figyelmét Fierier fényképészünk 
képkiállitásának megtekintésére.

Hirdetmény A debreceni ni. kii 
államépitészeti hivatal felhívja az autó­
sok és motorosok figyelmét arra, hogy 
a dunaföldvár—debrecen—inára maros- 
szigeti állami közút hajduszoboszlói át­
kelési szakasz városhaza és a villany— 
lelep közötti része az aszfalt burkolat 
készítése miatt le lett zárva és ezen 
szakaszon csak föld utón lehet közle­
kedni. Miután az említett földút esős 
időben nehezen használható, fclhlvat- 
nak a gépjármű tulajdonosok, hogy 
Kaba és Debrecen között Kaba—Hajdú­
szoboszló — Hajduszovát— Debrecen 
községek közötti útvonalat használják.

— Dr. Szenes Zsigmond gyermekor­
vos hazaérkezett, rendelését megkezdette 
Péterfia u. 42.

— Figyelmeztetés! óra, ékszer, ezüst- 
nemű vásárlásnál, javítás és alakítások­
nál ne a régi helyén keresse az Engel 
László ezelőtt Löfkovits Arthur és Társa 
ékszerüzletét, hanem gondoljon rá, hogy 
azt a megyeháza mellé, Piac ucca 52. 
szám alá helyezték.

— Singer varrógépek kizárólag nálunk 
kaphatók. Singer varrógép részvénytársa­
ság, Debrecen, Piac ucca 79.

— Hidegkúti úri és külön hölgyfodrá- 
szati szalon, Kálvin-tér 5. Manikür 60 
fillér.

— Sírkövek legjutányosabban és leg­
jobb kivitelben Harkányinál, Király és 
Piac ucca sarok.

Nincs elég kijárata 
a színháznak

A színházi tiizvizsgáló bizottság szer-. 
Omi délben tartotta meg a szokásos tiiz- 
\ izsgálatot a Csokonai-színházban, dr. 
Csiiriis Ferenc kulturtanácsnok elnöklé- 
M;u'l. A bizottság hígjain kívül megje- 
Icntck a tliztiltósag es a rendőrség kép- 
' iselöi is. A tűzoltóság és a világítási 
'■.»Haitit _ képyisi lói mcgállapitoíták,

1 : v <i világítási vezetékek a színpadon 
a legnagyobb mértékben kifogásolható 
a. Pótban vannak, mert a színigazgató 
nem végeztette el a javításokat, amiket 
a turnus előirt. A bizottság azt javasolja 
a tanácsnak, hogy csak akkor engedé­
lyezze a színház megnyitását, ha a 
viliigazgató a vezetékeket rendbeho- 

, A tűzrendészet! berendezések 
használható állapotban vannak, de a 
színház maga nincs elég kijárattal el- 
[ulva. A bizottság egy férfi öltözőben 
lauisolt.i a dohányzás engedélyezését, a 
1 v VI irodában azonban csak bizonyos 
eloyigvázati intézkedések és berendező 

Sck megtételével.

-4 fVj IQ } >5^532

- DIv’ANíA. Szerda csütörtök. Világ- 
'•■m. Kizárólag csak felnőtteknek! F'd- 
;v"' . al'ji;;c világhírű regénye filmen:

' Sll-'ga Mefisztó. Bliniigvi regény Lon- 
ooi) jei leiméiből 9 íelvonáshan. A fősze- 

-'’Iv hick I re vor, André Lefavette és 
'''richer. Kísérők: Komor komornyik 

v- Aif és az. antóbanditák, bohózatok.
. ,\1('P!NHAZ. Szerdától- vasárnapig 
' nagtilm! Budapestet megelőzve! A sze- 

^«mulatságosabb filmje! Á béke- 
yuag kedves életére emlékeztet' Siker­
ben felülmúlja a „Csákó és kalap” sike- 
ict! A kis gumizón. Vidám életkép 7 
telvonasban. Főszereplők liarrv Liedtke 
es Haus .lunkermami. Megelőzi: Vudá- 
szat nagy vadakra (Brazília őserdeiiien) 
Délamerikai expedíció t, felvonásban 
Kísérő: Harold Lloyd a vendé-kiben 
■bohózat.

<*$,.,.4,...

_ AUTO ES MOTOR
Rovatvezető: BENCZE MIHÁLY.

Motoros kirándulás 
Sátoraljaújhelyre

A Bt:MAC és NyKISE e hó A'l-an 
autó és motoros kirándulást rendez Sá- 
toraljaujhelyre a következő program­
mal : Délelőtt 10 óra 30 perckor fogadta­
tás Sárospatakon, utána a város, a Rá­
kóczi vár, a hercegi kastély megtekin­
tése. 11 óra 30 perckor indulás Sátor­
aljaújhely re, a város és a trianoni határ 
megtekintése. 12 órakor dr. Székely 
László a Bt:MAC zempléni osztályának 
iigyveztő alelniikc és vitéz dr. Kiss Jó­
zsef a T T A. C. motorosztálvának tit­
kára előadást tartanak külföldi autó, il­
letve motorturájuk tapasztalatairól. 
Utána aktuális problémák megbeszélése.

Délben 13 órakor közös ebéd. 14 óra 
30 perckor kirándulás a Sátoraljaújhely­
től 5 km-re fekvő Széphalomra Kazin­
czy Ferenc mauzóleumának és sírjának 
megtekintésére esetleg a füzesi várba.

Ifi órakor órakor közös uzsonna Sá­
toraljaújhelyen a Buldosó cukrászdában.

Kívánatos volna, hgy a helyi moto­
rosok és autósok minél nagyobb szám­
ban részt regyenek a kiránduláson, 
melyre jelentkezést kér a titkár, hogy a 
résztvevők számát a rendező egyesület­
tel közölhesse.

A fentiek megbeszélése végett -ma 
este íelkilcuc órakor összejövetel lesz 
az Angol Királynő éttermében, melyre 
az autó és motorkerékpártulajdonosokat
tisztelettel meghívjuk.

^4 1P>QRT A»..

Jön a Sabaria
Három heti pihenő után vasárnap is­

mét Debrecenben látszik a Bocskav és 
clientele a legjobb vidéki csapat, a Sc­
haria lesz. A Sabaria. szerencsétlenül 
kezdve a szezont, két első mérkőzését 
elvesztette, pont nélkül fill a tabellán és 
most minden erejét koncentrálja a pont­
szerzés, érdekében. A szombathelyi já­
tékosok Weisz Árpád tréner vezetése 
alatt a hét valamennyi napján treníroz­
tak és pompás kondícióban várják a 

Docskayvnl való tuDlkozást.

A Bocskav játékosainak kondíciója 
valószínűen szinté,1 javult a legutóbbi 
mérkőzés óta. sőt Dettricli sérülése is 
gyógyult már annyira, hogy vasárnap 
sorompóba tud állni. A két csapat 
komplett összeállításban fogja felvenni 
a küzdelmet, ami az előjelekből Ítélve 
meg az eddigi Bocskav—Sabaria talál­
kozásoknál is hevesebb és izgalmasabb, 
harcot fog eredményezni.

Az amatörbainokságba vasárnap 
már a DEAC is bekapcsolódik. Az ama­
tőr bajnokság vasárnapi mérkőzései 
mar komolyabb és nivósabb küzdelme 
két igéinek. A bemelegítő clöcsatározá- 
suk után a formák kialakulóban van­
nak és ezeknek hatása érezhető lesz az 
összes mérkőzéseken. A KSf:—DM!!: 
mérkőzés a Bocskav mérkőzés előtt a 
Diószegi Hton játszódik le. A DI:AC fel­
cserélve pályaválasztó jogát Berettvó- 
a.ifahiban mutatkozik be a BI..S1: ellen 
■ j 1 -i a bemutatkozást nagy érdcklő- 
í. hl seri. A DF.AU ugyanis néhány 
muci játékossal, közte Moldovámial, a 
MAFC centerével megerősödött, de 
szerepelni lógnak az „öregek” is, mint 
dr. Ökrös, Csáky János stb. 11a az 
egyetemi csapat reorganizálása sikerül, 
akkor a bajnokság egyik jogos aspi­
ránsa lehet.' Nyíregyházán szintén nagy 
mérkőzés szerepel programon. A helyi 
derby, a NyTVE—NYKISE mérkőzés 
maris izgalomban tartja a lelkes nyír 
egyházi közönséget és parázs ki,/de 
lem várható nemcsak a játékosok, Im­
iiéin a nézők között is.

Előkelő vendégek várhatók a üréhr- 
serleg debreceni döntőjére. Október 
14-én Debrecenben játszók a Drclir- 
seileg döntőjét. A mérkőzésen megje­
lenik báró Kray István, az MLSz társ­
elnöke. s ha addig Karlsbadból haza­
érkezik, Dréhr Imre dr.. az MI.Sz el­
nöke is.

A Sabaria készülődései a Bocslcav 
mérkőzésre. Hétfőn kondiciótréning 
volt. tegnap a Sz.AK amatőrjeivel két 
kapus játék, szerdán újból kondiciótré­
ning volt. inig csütörtökön két kapus 
munka fejezi be a készülődést. Pénte­
ken már uhuik indul a csapat Szombat­
helyről. az éjszakát Budapesten tölti 
s szombaton utazik tovább Debrecen 
felé

1 K6ZGAZ0ASÁC
Terménytőzsde.

B 11 d a p est, szeptember 26. liatár- 
időiizlet: Búza: Október 25.36. ön, 26.00 
Március 28.60. 66, 58. 62. Május 29.40, 
32. 38.. — Rozs: Október 25.00, lo. no 
12. Március 27.60, 54. 60. — Tengeri: 
Május 28.60.

Készáru üzlet hivatalos árjegyzései: 
Buza: tiszai 77 kg 26.15—26.35, 78 kg 
26.3.5—26.55. 79 kg 26.60—80, 80 kg 
26.80- 26.95, felsőtiszai 77 kg 26.10
36.30, 78 kg 26.30—26.50, 79 kg 26.55_
o5. 80 kg 26.75—26.85, fejérmegyei 77 
kg 26—26.20, 78 kg 26.20—26.45, 79 kg 
3ő-45—6,5. 80 kg 26,65 —26.75, dunántúli 
77 kg 26.00 -26.20. 78 kg 26.20—26.45, 
9 kg 26.45—65, 80 kg 26.65—26 
icstinegyei 77 kg 26.05—26.25, 78 kg

26.25—26.50, 79 kg 26.50—70, 8u kg 
26.70—26.80. — Pestvidéki rozs: 24.70 

34.8.5. takarmányárpa 1. 26.75—27.00, 
takarmányárpa II. 26.50—26.75, felső- 
magyarországi sörárpa 28.25—29.25, 
egyéb sörárpa 27.00—28.00, köles 27.50 
—28.00, repce 45.50—46.00, tengeri 21 
—31.20, zab I. 26.5(1—26.75, zab II. 2ó 

26.25, korpa 20,00—20.50, lóheremag 
170-175.

Valutaárfolyamok
Budapest, szeptember 26. Angol 

font 27.76—27.91, Belga frank 79.55— 
79.85, Cseh korona 16.95—17.03, Dán 
korona 152.55—153.15, Dinár 10.— 
10.06, Dollár 570.80—572.80, Francia 
frank 22.30—22.550, Hollandi forint 
339.550—230.50, Lengyel zloty 64.15— 
'54.4.1, Lei 3.46—3.51, Lira 29.85—30.10, 
Német márka 1,36.50—137,—, Norvég 
korona 152.55—153.15, Osztrák schil­
ling 80.55 -80.90, Spanyol peseta 94.25 
—95.85, Svájci frank 110.20—110.60, 
Svéd korona 153.05—153.65.

Ferencvárosi sertésvásár: Marad 
vany 995, felhajtás 1849, cladatott 623. 
Konnyii 158 182, nehéz 184—190,

KOMLOS
NŐI FELÖLTŐK MODELLHÁZA

Debrecen, Piac u. 42

S

Elegáns 5szi és téli

Valódi szőrme-

bundáke
Leány kabátok; intézeti ruhák 

egnagyobb választékban

SASCHUSCHITZKY JÁNOSiásT
DEBRECEN, FERENC JÓZSEF ÜT 22 24.
(Debreceni Első Tukarókpf-nztár palotájában) mint a

SALGÓTARJÁNI KŐSZÉNBANYA R-T.
kitt ült ti kizárólagos vezérképviselete, szállít

ÜlSSttJSn, DARABOS SZENET,
lovíiM.» pnriui uti»/enel. bftion <5» 

kokszul, tti' Ifiit nagybnnés kicsinyben
TELEFON 1240 1262.

WiKabátűt, Öltönyt. 
■ JKéSiiSi I Felöltőt. Fiukabátní

I«»*: MMBMUdl

már most vásároljon, mert nagyon olcsón kapja
Debrecen legnagyobb férfi, fiú ruh^áruházában a

0
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HÁLÓKSZÁNTÓ ZSIGMOND
BUTORRAKTÁRÁBAN (Színházi át|aró) CSAPÓ UCCA 17

Előnyős flzotóii föltételekkel nagyon olcsón kaphat ók

URISZOBÁK Műhely telefon 
11—19

üzleti telefon 
10 30

SZALONOK

Uj szücsmühely!
Piac utca 7

szánni udvarban I. emeleten.
Mindennemű szüc munkát, átalakításokat, 

javításokat jutányosán vállalok.
LEHNER szücsmester.

Heverő tőkéjét j
legjobban gyümölcsözte,ti a Debreceni $ 

Bankház, Miklós ucca 7.

Padlólakk
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 

nagyon olcsón kapható
CTCDM festéküzleteben Piac ucca 
v l L.mi to. szám, Bika-al szemben.

I Mielőtt tűzhelyet vásárolna, nézze meg I

| Naav István SS'icc1:,!

/
% 44

Kcfe.íruk, ház j 
tartási 6s pipere - 
cikktk nagy 
raktára John- I 
son villamos ! 
parkettfényezők 
egyedárusitása 
éskikőlcsőnzésc

Kántor Ernő és 
Tarsa Gépéi

Debrecen (Városhá-épOM) Telefon 16-57.

Elsőrend i munka
legújabb divat szerint, legolcsóbban készfii

Sugár Sámuel uriszabónál
Varga ucca 16. Telefon 13-97.

'V*«Sá^

Villanyszerelést
---- olcsón és jót készít

Szabó Sámuel, Péterfia u. 52.

MSBBSBte

■4

J-ÓL jsBBm
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I varrógépek
■o P jo salnó»*

, - ;< -* »// «• r #• /#* iái

I Dci.recen, Plac-ata* 79. Pl
!«!tsiVK'-‘-v-^^e *-• íí-ss;- 

", I \ ... sc.-yMFwy'etw• TKVÍVC.-. • iSitóPKr.^SÍUTSfP'á'•.• V-• :”'.v

Szó'rmebundékat
valamint szörmeárut legolcsóbban

ftllmann szűcsnél S 5
\4V

l filamos oi vosi müsző ek,
Forrod, galvan, vlllanyozó gépek, Quarzlám-" -‘tnli ................................................pék, Röntgen ős minden féle készüléket elad, 

javít és berendez
FöidvóH Oebr. Első Elektrotechnikai Gfara

Széchenyi u. 55. Telefon 168.
Gyakornok felvétetik. 

Szőrmeáruk
lipcsei összeköttetésem révén 
pesti árban sz' rezhetfik be .

ADLER szfH>nÉiBatthyány ucca

1 No—2 lóerőset, váltóáramút

megvételre keresünk.
DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG KIADÓ 

! HIVATALA PIAC UCCA 49 SZ. ALATT.

wíj*w® mss&ti-xmsHa t.mmm

Meguyiíi! BUTORHITEL ibd
12 hónapra készpénzáron

Hausner Károly bútorüzletében
I szerezhető be Slmonffy u. 1/a és 2/c, a hirn vés győri bútorok kizárólagos egyedárusitója.

KtwsseMet —an— n nmt hv iiiiii.» mm— wn

- I

' jiiijtíSg!

raktára

Kovács Gynla vasizlet
Debrecen,

Ferenc J ózsef ut 17. szám.
Telefon 2-35.

Halottszállitás autón vidékre is!
M. kir. Tisza István tudomány egyetem klinikai szállítója

temetkezési vállalkozóFehértói ünniel Debrecen, Dégenfeld tér 4. Telefon nappal U-8Ö
Ezúton értesítem a gyászoló közönséget, hogy a mai kor

jesen megfejelő ll 31011S Z 811Í t Ó 3UtÓt Igymidomban 
áll a gyászban sújtott vidékieknek is a halottait a lehető leg­

gyorsabban autómon szállítani.

I Saját gyártmányú mosó-szarvas és nappa |

bőrkeztyüt, 9♦
e
♦I♦ valamint glacebör divatkeztyöt minden szin és kivitelben nagy választékban.

1 8
^ Szükség esetén mérték szerint egy nap alatt készülnek ^

I FS*?!»»»» SS»** «■_«►*• »
♦ keztyO-, kötszer- és orvosi mOszortárátan DEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok. Telefon 11—66 ♦
w ^ ^ ^ - un

Háztulajdonosok! Házéps ettetők!
Mielőtt vízvezetékei, fürdőszobaberendezéseket, valamint szakszerű, lelkiismeretes mun­
kálatokat akarnak készíttetni, okvetlen szóllltsák fel ajánlattételre az előnyösen ősmert

Kovács Gyula szerelési vállalatát
Iroda és mintaraktár Varga u. I. sz. Telefon 16-79 Állandó raktér mindennemű felsferelésakdél

Mielőtt őszi és téli öltöny, 
átmeneti és téli kabát

szükségletét beszerezné, vételkényszer nélkül 
tekintse meg raktárra érkezett
u jd onságainka t

Piac ucca 49.
Szolid kiszolgálás ! Olcsó szabott árak

DEBRECENI WBKERESBELMI H-T. ROZSA UCCA l
megnagyobbított üzletébe beolvadt

a Magyar fém- és Lámpaárugyár R.-T. debreceni gyári lerakata.
in

^ nevezett gyárnak elismerten legjobb gyártmányai u. m.: Acéllemezből készült kivül-belül zománcozott 
túraó káu öt télé nagyságban, gyermek kád állvánnyal, női toilett készlet, mosdóasztal, valamint zománc 
es öntött vasedótiy, továbbá mindenféle háztartási cikk úgy nagyban, mint kicsinyben 1 égj Hiányosabb

árban szerezhetők itt be.
ik

1928 szeptember
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a I
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fökiadóhivatalu
hivatalunkban:

kereskedést

Vastagabb bet

VJt-M ttet.í.
L E VE L E Z

Gazdaleány
legyvenholddal, á 
yoícezer pengővel 
nenne. Válaszbélye 
ebbet. Kincses k 
jrosháza.

F érjhezmenendő;
itoktartással dijrr 
zerencsés férjbe, 
omendálok, ha ve 
lüket tudatják. 1 

‘jbrosháza.

Két
isztingvált vidéki 
er keresi két függe 
íondott urinö isr 
ét. Leveleket a H: 
iadóba „Unjuk 
ányt” jeligére.

Melyik
I emes szivü hölgy . 
segítene önállósítást

t
inden információt 

éves törekvő izr 
filbert? Jelige: Há 
ek 5000,,.

25 év
megjelenésű vidé 

sz vagyok, szerein 
sjasság céljából mej 
ijedni oly fodrásznő' 
pcizen érti a hajvá 
jorotválást. Fénykéj 

jivántatik. Pontos c 
elekre válaszolok. ,, 
iázasság” jeligére le 
' Független Újság to

fi REJT

törülő

Fette.

1
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HIRDETÉSEK

n

egy apróhirdetés tíz szóig harminc FILLÉR é. EGYSZERRE 
három reggeli lapban jelenik meg=

a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSAG-ban 
a DEBRECENI UJSAG-ban és '
a HAJDUFÖLD-ben.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:
fökiadóhivatniunkban: Ferenc József ut (Piac ucca) 49 ......I hivatalujibban ^Széchenyi u.„ 2. saim, «*«“5“.’éíV„Z' Ä 

kereskedésében, Piac ucca 34. szám és fenti lapok kiadóhivatalában.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak, üzleti hirdetések 
más tarifa alá esnek.

levelezés

m^rtmafírnamsti
Gazdaleány

legyvenholddal, árvalány, 
lyolcezer pengővel férjhez- 
nenne. Válaszbélyegért bő- 
ebbet. Kincses kisgazda, 
irosháza. 1468

Férjhezmenendőknek
I itoktartással díjmentesen 
I zerencsés férjhezmenést 

;omendálok, ha velem Ci­
liiket tudatják. Kincses, 

ílrosháza. 1468

Két
lisztingvált vidéki uriem- 
ler keresi két független, ki- 
íondott urinő ismeretsé­

gét. Leveleket a Hajduföld 
liadóba „Unjuk a ma- 
lányt” jeligére. 1738

Melyik
|emes szivü hölgy vagy ur 

_egitene önállósításhoz egy

t
inden információt kibíró 

éves törekvő izr. fiatal- 
Énbert? Jelige: Hálás le­
lek 5000,,. 1783

25 éves
megjelenésű vidéki fod- 

isz vagyok, szeretnék há­
zasság céljából megismer- 
|edni oly fodrásznővel, ki 

Hrecizen érti a hajvágást és 
Jorotválást. Fénykép meg- 
(ivántatik. Pontos cimü le­
ielekre válaszolok. „Boldog 
jázasság” jeligére leveleket 
l Független Újság továbbit.

1759

Középkorú
vidéki ur szórakozásból ke­
resi középkorú hölgy isme­
retségét. írjon „Itt az ősz” 
jeligére a kiadóba. 1840

Í
--“— t
KIADÓLAKÁSOK i

Főiskolai
hallgatóknak bútorozott 
szoba kiadó. Thaly Kál­
mán u. 3. sz. 1798

Bútorozott
szoba, parkettes, két főis­
kolai hallgatónak kiadó 
ágynemű nélkül. József kir. 
h. u. 35., I. em. 1806

Csinosan
bútorozott emeleti kiilön- 
bejáratu parkettes uccai 
szoba fürdőszoba használat­
tal október 1-ére kiadó.
Cim: Nemzetőr ucca 4., I. 
emelet. 1790

Külön be járatú
uccai bútorozott szoba ki­
adó. Vörösmarty u. 1., bal- 
ra_________ _______  1456

A Zrínyi ucca 
19. számú ház egész udvar­
ral azonnal kiadó és beköl­
tözhető. Értekezni lehet: 
Sámsoni ut 9-b. Nagy Ist­
vánnál. 1778

Háromablakos
nagy uccai szoba októberre 
kiadó. Simonffy ucca 12.

1784

Egyetemi
hallgatónő vagy tisztviselő- 
nő lakást, esetleg ellátást
kaphat. Hatvan ucca 11.

1838

Különbejáratu
bútorozott nagy szoba ki­
adó. Széchenyi ucca 15.,
emelet. 1839

Egy
szoba kis családnak kiadó,
október 1-től. Arany János
ucca 45. 1843

Homokkertben
két cgyszoba konyha ki­
adó. Cim a kiadóban. 1832

Egy
vagy két bútorozott szoba 
kiadó esetleg ellátással. Dr. 
Széli, Király u. 5., II. eme­
let. Telefon 961. 1868

Irodának
alkalmas különbejáratu szo­
ba kiadó, esetleg bútorozva. 
Arany János u. 2. Hungá­
ria épület II. emelet 9. — 
Nagy Samu. 4001

Főtér
legszebb helyén szép, nagy 
uccai szoba irodának, vagy 
orvosi rendelőnek kiválóan 
alkalmas azonnalra kiadó. 
Cim a Független kiadójában 

498
Kiadó

azonnal különbejáratu uccai 
bútorozott szoba. Eötvös u. 
59. 1566

Kiadó
két szoba, konyha, istálló, 
azonnal elfoglalható. Ma­
lom ucca 12. szám. Érte­
kezni lehet Teleki ucca 13. 
szám. 1755

Uccai
bútorozott szoba előszobá­
val, különbejárattal egy úri 
embernek október elsejére 
kiadó. Thaly Kálmán u. 5. 
szám. 1743

Központban
csinosan bútorozott külön­
bejáratu szob’a fürdőszobá­
val azonnal kiadó. Értekez­
ni Fischer cipőüzlet, püs­
pöki palota. 1826

Különbejáratu
csinosan berendezett szoba 
kiadó. Kishegyes! ut 17.

1783

Kiadó
udvarra nyíló szoba azon­
nal. Vénkert, Domokos La­
jos ucca 26. 1814

Kiadó azonnalra 
központon egy vpgy két ur 
részére szoba fürdőszoba- 
használattal, télen központi 
fűtéssel. Cim a Független 
Újság kiadóban.

Kiadó
szép modern 2 szobás für 
dőszobás lakás mellékhelyi 
ségekkel. Teleki 27. 1867

[ÁLLÁSI KERESŐK

Szoptatós
dadának vagy házvezetőnő­
nek elmennék izr. család­
hoz, egy gyermekem van. 
Cim a kiadóban. 1836

Pethő István
Debrecen, Kisfalud! ucca 
31. Munkás felügyelői vagy 
raktárkezelői állást keres.

1833

KÜLÖNFÉLE
'' ' - T' 'vrürW
Széchenyi uti hatszobás 

lakóházért
huszonnyolcezer pengőt be­
ígért vevő foglalóval je­
lentkezzen irodámban. De­
zső, Kossuth ucca 16. szám.

1855

Német
nyelvórák azonnali konver- 
zacivál okleveles pedagó 
gusnál, Kossuth u. 30. 1487

Menekült
órás szakszerűen, meglepő 
olcsón vállal javításokat. 
Rákóczi ucca 36.

Gépírást,
sokszorosítást vállalnak a 
Wirth nővérek, Piac 59., 
III. em. 1703

Kárpitos
-zakiizlet Piac ti. 44. udvarban 
Kész áruk és javítások legjobb 
beszerzési helye Varga József, 
leleioit Ili 54. I27S

Kis
pincehelyiséget keres la­
kásnak magános nő. Molnár 
Julia, Teleki ucca 78. szám.

1742
SÍRKÖVEK

műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Mükögyárnál, Fürdő ucca 
2. 303

Bútorozott
szoba egy-két személyre 
ágyneművel, esetleg kony­
hával kiadó. Huszár ucca 
13. szám. 1861

Egy
szoba kis családnak október 
1-től kiadó. Arany János u. 
45. 1852

Közvágóhidnál
Malom ucca 12., két szoba, 
konyha, istálló olcsón ki­
adó. Értekezni lehet Teleki 
ucca 13. 1851

Két
szoba, konyha mellékhelyi­
ségekkel október 1 -re kiadó 
Kar ucca 22. 1850

Kiszolgálásért
központban adok egy szo­
bás lakást magános nőnek. 
Cim : városház alatti trafók. 
Piac ucca. 1848

Bútorozott
szoba kiadó, esetleg kony­
hával is. Eötvös u. 21. 1871

Német nyelvtanítás.
Magas társalgási német 
nyelvből úgy kezdőknek 
mint haladóknak jutányos 
áron alapos német órákat 
adok. Kívánatra házhoz is 
elmegyek. Ernyeyné, Rákó­
czi u. 36. 1534

Órakönyvelést 
és levelezést saját Írógépe­
men olcsón vállalok. Cimet 
kérem a kiadóba leadni. 982

Cementlapok,
betoncsövek, — ketgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 961

Facementtetők 
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

961
Katonatiszti

család Grácban október 
1-re úri házból való leányo­
kat penzióba fogad. Első­
rendű német tanítás, szép 
lakás, jó ellátás, mérsékelt 
árak. Bővebbet: Gerhardt, 
Simonyi ut 27. 1547

Egy
rövid zongora vagy pianinó 
bérbe kerestetik. Cim a 
kiadóban. 1816

Beiratáskor
gyermeke szemét vizsgál­
tassa meg szemorvossal. 
Lobi látszerész. 1155

Társat
keresek főtéri luxus üzlet­
hez 3—4000 pengővel. Cí­
met a kiadóba kérek leadni.

Monogrammhimzőszalon
dr. Szűcs Andorné, Szent 
Anna ucca 6. Telefon: 6— 
70. szám. 587

Kölcsönöket
folyósítunk házakra, föl­
dekre, áru-, értékpapír és 
egyéb tárgyi fedezetekre. A 
betétekre magas kamatot 
adunk. Gazdák Bankja, — 
Kossuth és Batthyány ucca 
sarok. 1770

Képesített
kömives mestert keresek 
építkezés továbbfolytatásá­
ra. Lehotai Pál, Kincses­
hegy. 1812

Vállalok
8 10 darab szarvasmarhát
feles teleltetésre. Cim Éliás 
Ödön, Kótaj. Szabolcs m.

1764

fi REJTELMES LAK
Irta: Maurice Leblanc. 9

*?ttC -,teyes crejével kutatott emlékezetében, 
lém, T6lyéböl fel akarta idézni az elmerült apró
I . c e . Jean d Enneris meg akarta könnyíteni:
Lriil ®rezted soha, mintha valaki a homályban

, cc. ,settenkedne ? Nem ereztél valami kis 
L„ - • nit0 borzongást, mintha valami titokzatos do- 
kmml |C VOl?a’.Nem beszélek tényleges veszede- 
bt mnn ,1.ar!cm határozatlan fenyegetésekről, amikor

mondjuk magunkban: „Ej . . ym*j ez? . . . Mi törté-
,k • M> fog történni?”

lev n’!C;ttC arCa kissé megrándult. Szemei mintha 
I y P ‘ra szegeződtek volna. Jean felkiáltott: 
is aZ." Helyben vagyunk. Kár. hogy Béchoux
|:ttc an Houben nincs itt . . . Beszélj, szép kis Ar-

Arleue elgondolkodva mondta: 
volt egyszer egy ur . . .

Í
feluri!’,agac1tat,va ottöl a bevezetéstől. Jean d’Enneris 

a Pam*agról a leányt és táncra perdült vele.

|ündérmcs^bvnuaSyUnk! UgV kezdödik' mint egy 
hív fi„ Volt egyszer . . . Istenem, mii ven bájos 
I . °m arcu Arlette. És mi történt a te uraddal? 

J 1 otte leült és lassú hangon folytatta :
3 érével í?™'0?![ hónapja lehet, hogy ez az ur eljött nő- 
j ássák a 1 dC.Ut.án’ mikor sokan voltak nálunk, hogy 
I Cmuta'tö'f3 e,mi í°tekony akció javára rendezett divat- 
1 an j„ En nem vettem észre. Egyik társnőm azon- 

agyon Jwl* kozzan): „Milyen hódítás. Arlette! Egy 
el, • 1 keS| elegáns ember majd elnyelt a szemé- 

I Kazgatónő szerint társadalmi ügyekkel foglal­

jon. Arlette, hiszen te örökösen pénzt 

hajszolsz? szakította félbe

kozik. Ez jól 
hajszolsz.”

Te pénzt
Enneris.

Társnőim ugratnak vele mondta Arlette, — 
mert szeretnék a műhely számára segélypénztárt, ho­
zománypénztárt alapítani. Szóval ábrándok . . . így, 
midőn azt láttam, hogy egy előkelő ur vár a kijárat­
nál és utánam jön, arra gondoltam, hogy talán behá­
lózhatom. Csakhogy a földalatti vasút állomásánál el­
maradt. Ugyanígy járt el másnap és a következő na­
pokon. De felsültem, mert egy hét múlva nem tért 
többé vissza. Majd néhány nap múlva, egy este .

Egy este . . .
Arlette letompitotta hangját.

Nos, néhanapján ebéd után, ha mindent rendbe 
hoztam, el szoktam menni hazulról, hogy meglátogas­
sam egy barátnőmet, aki egészen fönn lakik a Mont- 
martre-on. Mielőtt odaérnék, be kell fordulnom egy 
sötét uccácskába, ahol soha sincs senki, midőn pont 
tizenegykor visszatérek. Itt láttam háromszor egy­
másután egy ember árnyékát az egyik kapu mélyedé­
sében. Két alkalommal meg se mozdult. Harmadszor 
azonban elhagyta rejtekhelyét és el akarta állni uta­
mat. Sikítottam és futásnak eredtein, mire ö elmaradt. 
Azóta elkerülöm ezt az uccát. Ez az egész.

Arlette elhallgatott. Elbeszélése látszólag nem ér­
dekelte sem Béchouxt, sem Van Houbent, míg Enne­
ris megkérdezte:

Miért mondtad el nekünk ezt a két kalandocs- 
kát? Látsz valami kapcsolatot közöttük ?

— Látok.
Mi az ?
Mindig azt hittem, hogy a lesben álló ember 

nem más, mint az az ur, aki utánam jött.
De mire alapítod ezt a meggyőződésedet ?

— A harmadik estén szemembe ötlött, hogy a 
montmartrei ember világos bokavédös vagy betétes ci­
pőt viselt.

Mint az előbbi ur? kiáltott élénken Jean 
d’Enneris.

Igen válaszolt Arlette.
Van Houben és Béchoux erősen meglepődött. 

Régine felindultan kérdezte:

Hát nem emlékszik, Arlette, hogy operaházi 
támadómnak is ilyenfajta cipő volt a lábán?

— Csakugyan . . . csakugyan ... mondotta Ar­
lette, — nem gondoltam reá.

—És a maga támadója is, Arlette ... a tegnapi, 
Bricou, az ál-orvos ...

Igen, csakugyan — ismételte a leányka, — de 
nem gondoltam erre a hasonlatosságra . . . Emlékeim 
csak most alakulnak ki.

Még csak utoljára erőltesd meg magad, Ar­
lette. Nem mondtad meg annak az urnák a nevét 
Tudod?

—• Tudom.
— Mi a neve?
— Mélamare gróf.
Régine és Van Houben összerezzent. Jean el­

nyomta meglepődését. Béchoux vállat vont. Van 
Houben pedig felkiáltott:

De hiszen ez őrültség! Adrien de Mélamare 
gróf... Hiszen látásból ismerem! Alkalmam volt jó­
tékonysági üléseken mellette ülni. Tökéletes gavallér, 
akivel büszkén fognék kezet. Mélamare gróf lopta 
volna el gyémántjaimat!

De hiszen egyáltalán nem vádolom öt 
mondta Ai lette megütközve. Csak egy nevet mon­
dok ki.

Arlettenck igaza van - szólt Régine. — Kér­
dezik es ő felel. Nyilvánvaló azonban, hogy mindazok 
szerint, amit a világ Mélamare grófról és vele együtt 
elő nővéréről tud, ö nem lehet az a férfi, aki magára 
lesett az uccán és aki magát és engem elragadott.

Visel-e világos betétes cipőt? kérdezte lean 
d Enneris.

Nem tudom . . . vagyis inkább igen . . . néha
Majdnem mindig állította határozottan Van 

Houben.
Nyilatkozatát csend követte. Majd Van Houben 

így folytatta :
. Vaiami félreértés van a dologban. Ismétlem
hogy Melamare gróf tökéletes gavallér.

Menjünk cl hozzá mondta egyszerűen En­
neris. Van Houben. ugy-e egyik barátja, valami
Béchoux 111 
hozzá

a rendőrségnél van? ő majd bejuttat

(Folytatjuk.)
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Lakatos
munkák pontosan szolid 
árak mellett készülnek: 
Piac u. 38., II. udvar. 
Autogénheggesztés szava­
tosság mellett. Tanulók fel­
vétetnek. Ifj. Lókodi Sán 
dór lakatos mester. Telefon 
17-18. 946

Ilonka
Czeglédi úri- és hölgyfod- 
rász külön női szalonjában 
dolgozik. Csapó u. 54. 1 796

Zongorahangoló:
Gärtner, Széchenyi u. 15.

1644

LAKÁST KERESŐK I
■rpivr^TmfTÍTV* - '•T7;-fft*-

Állami tisztviselő
keres november 1-re lakást 
belvárosban, esetleg kert- 
ségben. Ajánlatokat a ki­
adóba kér. 852

Házmester,
gyermektelen, elsejére fel 
vétetik. Ugyanott pincela 
kas kiadó. Garay ucca 6.

1782

Ügyes,
megbízható fitt kifutónak 
felvétetik Angol-Magyar 
Szállító Részvénytársaság­
nál. 1781

Fiatal
bejárónőt felveszek azon- 
nalra könyvvel, reggeli, 
ebéd koszttal. Bercsényi u. 
43. sz. 1775

Tisztességes
jó könyvii bejárónőt októ­
ber 1-re keresek. Kossuth 
30. 1815

Központban
háromszobás modern lakást 
keresek. Dr. Róth, Miklós 
u. 8. 1455

Kiszolgáló leány
felvétetik Adler szűcsnél, 
Batthyány ucca 2. 1811

Cipészsegédet
keresek vegyes munkára. 
Teleki u. 41. sz. 1805

Bánkon

mokföld olcsón eladó. Vc-

receni Bankház, Miklós uc­
ca 7.

Rákóczi ucca

beköltözéssel, istállóval, 
autógarázzsal eladó. 1174

Burgundián
nyolcszobás uriház beköl­
tözéssel eladó. Máté ingat­
laniroda piac ucca 30. 1174

Bellegelőn
huszholdas tanyásbirtok, a 
várostól öt kilométernyire 
eladó. Máté ingatlaniroda, 
Piac u. 30. 1174

Mikepércsen
eladó egy ház, közel az ál­
lomáshoz, az országutfélen 
1600 négyszögöl kerttel, 
234. számú ház. 1407

Lakást
keresek a központban, 3 4
szobást. Klein, Arany János 
10. 1793

Állami
tisztviselő keres különálló 
előszobás vagy bútorozott 
szobát fürdőszoba haszná­
lattal. Szives ajánlatokat 
„Állandó lakó” jeligére a 
kiadóhivatalba kérem. 1834

^BETÖLTENDŐ ÁLLÁSOK f

Csizanadiasegédet
keres, jó munkást, Zeke, 
Kar ucca 22. 1849

Hölgyfodrász
társul kerestetik Piac uccai 
üzlethez. Cimet ,,Jó mun­
kás” jeligére kérem a Deb­
receni Újság kiadójába.

1509

Kifutó
leányokat és fiukat felvesz 
a Debreceni Független Új­
ság, Piac u. 49. 4930

Főtéri üzletbe
kaucióval megbízható intel­
ligens alkalmazottat kere­
sek (nő is lehet). Cimet a 
kiadóba kérem.

Gyakorlott
francia varró- és tanuló­
leányt azonnal felveszek. - 
Szabó Kata, Piac u. 63., I. 
emelet. 935

Lakatos
tanuló felvétetik koszttal 
és lakással. Simonffy ucca 
53. 1750

Kifutó fiú
füszerüzletbe október 1-ére 
bennétkezéssel felvétetik. 
Burgundia 14. 1733

Szakácsnő
hosszabb bizonyítvánnyal, 
ki zsidó háztartásban volt 
jelentkezzen. Piac u. 69., 
bőröndüzletben. 1825

Mindenes
lányok és szobalány, tisz­
tességesek, felvétetnek. 
Nemzetőr ucca 6. 1841

Majorost
október hó elsejére keres 
Pécsi, Batthyány ucca 16.

Kifutó
fiú 15—18 éves felvétetik 
Gárdos könyvkereskedésé­
ben, püspöki palota. 1831

14—15 éves
leány gyermek mellé és 
egy mindenes elsejére fel­
vétetik. Homokkert ucca 3.

1866

Cipészsegédet
hétszámra azonnal felve­
szek. Gönczy József, Ár­
pádtér 21. szám. 1858

ELLÁTÁS
őrni ’ **1~ ^yyv^iT^, | VH

Két
középiskolai tanulót, jó csa­
ládból, teljes ellátásra, kü­
lön szobával elfogad intel­
ligens zsidó család, egyet 
mi hallgató felügyelete mel 
lett. Cim a Függelten Új­
ság kiadóhivatalában. 3838

Diák
teljes ellátást kaphat közeli 
szép helyen, uj házban 
Széchenyi kert. Huszár u. 
7. Kisállomásnál. 1802

Háztelkek
eladása Bihari- és Katz-te- 
lc-pcn. Tulajdonos Sesztina 
ut 6. sz. Kisállomás mellett.

1514

Egy
14 holdas tanyásföld kiadó. 
Értekezni lehet Alsójózsán. 
Kiskert u. 15. Debrecentől 
8 km. 1636

Eladó
nagyjövedelmü bérház át­
adó üzletekkel, lakással, is­
tállóval, ugyanott bolthelyi­
ség kétszobás lakással ki­
adó. Hatvan u. 55. 1749

Eladó
házak: Mester ucca 6. szá­
mú ház, teljesen jókarban, 
jutányos áron. Garai u. 25. 
számú modern lakásokkal. 
József kir. herceg u. 22. sz. 
ház áron alól. Hadházi ucca 
23., alápincézett ház több 
lakással. Kizárólagos meg­
bízott Máté ingatlan iroda. 
Piac ucca 30. szám. 1776

Eladó
egy házhely Mester uccai 
sorompónál. Értekezhetni: 
Gazdák Bankja, Kossuth 
ucca. 1769

Eladó
ház jómenetelü füszerüzlet- 
tel. Katz-telep, Sárosi ut 
11. 1817

Eladó
ház két szoba, fürdőszoba,

mara, melléképületek. Gyű 
mölcsös. Honvédtemető u. 
17. 1803

Jó munkás
fodrászsegéd felvétetik For­
gácsnál. 1744

Középkorú
asszony bejáró fözőnek 
ajánlkozik. Cim: Eötvös u. 
31. szám. 1739

Tanonc
felvétetik Zellinger Ede fes­
tőnél, Darabos u. 16. 1501

Fiatal
meghizhító, szorgalmas, ke­
resztény fiiszer, vas és röfös 
szakmában jártas segédet 
azointalra fölveszek, Jakobo- 
vits Lajos, Berekböszörmény.

1461

Nőikalapüzletembe
egy masamódleányt azon- 
nalra felveszek. Schimmer 
Mórnc, Piac ucca 2. 1787

Mosogatóasszonyt
és megbízható fiút hetesnek 
felvesz a Gambrinusz. 1808

ingatlan
HMT-vj rrti-i'íHttW 

Eladó
Tégláskert, Basahalom uc­
ca 30. szám alatti ház 600 
kvadrát földdel, két épület­
tel, két szoba, két konyha 
azonnal beköltözhető. Ér­
tekezni ugyanott. 1860

Onossay u. 17.

Hatszázhetven
holdas elsőrendű búzater­
mő fekete föld tanyával, 
teljes felszereléssel Bihar- 
megyében azonnali átvétel­
re eladó. Dezső, Kossuth u. 
16. szám. 1859

Haszonbérbeadó
40 hold fancsikai tanyásbir­
tok. Értekezni lehet dr. 
Ticz János ügyvédnél. Piac 
u. 34. szám. 1856

Eladó
ház, 2 szoba, fürdőszoba, 
üveg veranda, konyha, ka­
mara, melléképületek, gyü­
mölcsös, jóvizü kút. Hon­
védtemető u. 17. 1841

371 négyszögöles 
házhely eladó Homokkert, 
Szoboszlay Papp István uc­
ca 15. szám alatt. 1550

dasági Hitelintézet, Kos­
suth u. 8.

Házhely
eladó Homokkert, Szobosz­
lay Papp István u. 15. sz. 
alatt.

Házhelyek

Vécsey ucca sarkán

Érdeklődők 
ára, valamint 
havi fizetési

Mezőgazd. Hitelintéezt, 
Kossuth u. 8. 17

ÜZLETEK
. • -TT\nT\
Csapó u.

kiadó. Ügyvédi irodában ét 
tekezhetni. 184

Egy

mokkert u. 87. sz.

Uj
üzlethelyiség kiadó. Hen­
tesnek, mészárosnak alkal­
mas. Klór, Boldogkert Gáz­
gyár u. 4. szám. Telefon 
6-30. 1824

Nagyforgalmu
korcsma bérbe, vagy örök­
áron eladó, kitünően be­
rendezve, legforgalmasabb 
helyen. Cim a kiadóban.

1792

Egy
jóforgalmu borbélyüzlet ju­
tányosán átadó. Érdeklődni 
lehet Széchenyi ucca 14. 
szám, trafikban. 1854
w .«MAAa.. I .111U1.. I ...állii. W

§ eladás!
Ablakok

minden nagyságban készen 
kaphatók Blattner Kálmán­
nál, volt Szív u. 14. 1638

Eladók
használt hordók, beton ka­
nális csövek. Arany János 
ucca 15., uccai lakó. 1675

Kályha,
2 darab, folytonégő, olcsón 
eladó. Neuländer, Erzsébet 
28. 1830

Küllő
szekér, kocsikerékhez fél­
készen olcsón eladó. Neu­
länder, Erzsébet 28. 1829

Télikabát,
öltöny, kifogástalan eladó. 
Füvészkert ucca 4., I. em.
1. ajtó. 1828

Télikabát
11 éves fiúnak és felnőtt 
férfinek eladó. Piac u. 69., 
bőröndüzletben. 1827

Őszi
és téli nőikabátok megér­
keztek a Magyar Köztiszt­
viselők ruházati osztályába. 
Vár u. 1. szám. Köztisztvi­
selőknek és nyugdíjasoknak
6 havi hitelt nyújtunk. 1823

Építkezéshez
használt fa- és cserépanya­
gok. ajtók, ablakok olcsón 
eladók. Cim a kiadóban.

1835

Husvágóasztal
lábakkal, 125 cm. hosszú, 
47 cm. széles, eladó. Szív u. 
12. 1865

Körfűrész
1 méter átméretü, olcsón 
eladó. Boldogfalva u. 17.

1864
Stráfszekér,

2 ló után való, olcsón eladó. 
Szív ucca 12. 1863

Boroshordók,
szőlöprés, taposókád, szén- 
kénezö gép, tengeridaráló, 
morzsoló, mángorló, vas­
kályhák eladók. Huszár uc- 
ca 13. sz. 1862

Eladó
tengericsutka, Csapókért, 
Mátyás király u. 44. szám.

1857
Jó

Singer-varrógép eladó ju­
tányosán. Megtekinthető: 
Széchenyi ucca 14. száTn, 
trafikban. 1853

Vaskályha,
folytonégő, eladó. Széche­
nyi u. 14.. keresztépület.

1845
Néhány

vagon ujtengeri eladó. Gó- 
rct adok. Cim a Független 
Újság kiadóhivatalánál.

1846

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk,
építési anyagok a legol- 
csobban beszerezhetők a 
Debreceni Mükőgyárnál,
Fürdő ucca 2. sz. 303

Wertheimkassza,
üzleti púid, kidugós cég­
tábla olcsón eladó. Hatvan 
u. 1., II. e. 17. a 3990

Eladó
egy márványlapos ebédlő­
szekrény s jókarban levő 
bútorok. Böszörményi ut 
19. szám. 1478

Ezerjó
fajtiszta 2 éves gyökeres 
szölővessző, többezer, el­
adó. Fajborok, magas fo­
knak, literenként is a leg­
alacsonyabb napi áron 
Arany János 30. és Rázsó 
Gyula u. 2. Vagongyár vé­
gében, az Öregtanya mel­
lett. 1431

Eladók:
magános ebédlőkredenc,
konzultükör, sezlon, aszta­
lok, konyhaasztal. Kálvin- 
tér 4., emelet. 1548

Zongora,
kitűnő hangú, bérbeadó. 
Péterfia 11. Trafik. 1786

Egy
komplett telitopolya háló, 
kevésbbé használt, elköltö­
zés miatt sürgősen eladó. 
Baross 14. 1779

Olcsóbban
és jobban nem jöhet ki, ha 
otthon süt, mintha Kristó- 
hoz megy. Szenzációs olcsó 
árért a legfinomabb dolgo­
kat vásárolhatja. Egyszer 
tegyen próbát és mindig ve­
vőm marad. Egy sütemény 
16 fillér, egy zsurtészta 10 
fillér, egy igen szép torta 
3 P 50 fillér. A legjobb dol­
gokat kaphatja mindig és a 
kiszolgálás a legpontosabb. 
Csak egyszer jöjjön el és 
állandó vevőm marad. — 
Kristó Károly cukrászmes­
ter, Miklós ti. 51. Teasüte­
mények állandóan kapha­
tók. 1732

OLCSÓBB
lett a sertéshús! Egy kiló 
tövises vagy karaj 2.60. 
Egy kiló sódar csont nélkül 
2.60. Egy kiló sódar csont­
tal 2.40. Egy kiló vékony­
oldal 2.00. Egy kiló bőrös- 
hus 1.40Ó Egy kiló köröm 
0.80. Takács hentesnél, vá­
rosi bérház, Simonffy ucca.

1382

Cukorrépa
500 q Bajonta állomásról 
októberi szállításra eladó. 
Ajánlatot kér Sándor-tanyai 
gazdaság, Bajonta, Bihar- 
megye. 1519

Egy
darab szőlőprés és zúzó ol­
csón eladó. Temető ucca 
14. 1171

1928 szeptember 27

Hencserek,
díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstem kárpi­
tos mesternél. Püspöki pa­
lota (bent az udvarban). 
Telefon 17- 24. 1789

Szappanfözö-szódát
még a régi árban kaphat 
október 31-ig utalvány nél­
kül a Belvárosi Festékház­
ban, Hatvan u. 2. 1788

Gyönyörű
ebédlők, hálók, Schöberl- 
ágyak, rézágyak, matracok, 
magános szekrények, búto­
rok és mindenféle ingósá­
gok legjutányosabban kap­
hatók az Ingóságközvctitő- 
nél. 1777

Krizán tén virág
tövcstől és rózsafa olcsón 
eladó. Bercsényi ucca 4 3. 
sz. 1774

Zongora
eladó. Eötvös u. 15. Megte­
kinthető d. e. 10—3-ig.

1809

„HORTOBÁGY”. .
malom telepén liszt, k0,D, 
tengeri és darák eladása “ 
Megrendelések házhoz 
litva. Telefon 179.

gyermekdTvat
házban

Városháza épület, gyiinyi),
ru, olcso gyermekruhák mé.
lyen leszállított árban. 
Nagy választék!

Borsodban
500, Zemplénben 450 pri 
ma bérlet, 35, 38, 280, 21( 
holdas tanyásbirtokok 01 
csó áron kedvező fizetés 
feltételekkel eladók. Mis 
lcolcon és környékén pék- 
ség, családi házak és bér 
paloták, vizi- és gözmai. 
mok, szálloda és vendéglők 
eladók és átadók. 3200 hol. 
das birtok teljes élő és holt 
felszereléssel eladó. Megbi 
zott a Nádasdy ingatlaniro- 
da, Miskolc, Széchenyi u 
18. 1524

30 fillér
jóminőségü búzaliszt Bor 
váth lisztraktárában, De 
genfeldtér 1. ijjk

Boroshordóli
16 darab hordó 20 15 Ei­
terig eladók. Nap u. 3. sz.

181!
Eladó

egy szép spór. Rákóczi 4L 
1821

Potom olcsó árért
szüretelő kádak, prések 
darálók eladók. Széchenyi 
rí. 22. 181!

Faanyag
épületből és kapufélfák cl 
adók. Libakert, Szegfű uc 
ca. Csőszbáz. 180

Zongora
jókarban levő sürgősen el 
adó. Miskolczynál, Böször 
ményi ut 2-a. II. emelet.

179!
Kitűnő

kályha 40 pengőért elad 
Mcdinger rendszerű, erői 
fiitőképességü. Hatvan 
69. Holb vendéglő. 1
V .,.w,.
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VILLANYMOTORT,
11 2 lóerőst, váltóáramul
megvételre keresünk. Del 
receni Független Újság ki 
adóhivatala, Piac ucca 49

Csirkebuzát, ocsut
magas áron veszek. .,Hoi
tobágy” malom, lisztüzlet 

149

Tölgyfa,
bükkfa, vagy porosz koszé 
legjutányosabban beszere. 
hető, egy mázsát mái ház. 
szállítunk. Rákóczi 13. 1^

Használt
kaptafát megvesz Balog 
László, Népház, pincei»»

Megvételre
keresek 20 holdas lehetői 
tanyás, barna homok kis» 
tokot, ügynököt dija2« 
Villás Gyula, KopocsapaJ
Szabolcs megye.______

Keresck
egy vetögépet. egy heng» 
és 10 darab magyar J 
megvételre. Ajánlatot v. 
ucca 8. szám alá kere •

Horgolt
függönyt, régit. 
keresek. Piac u. 16-. ,

ninót k
Rövid

zongorát vagy Pian 
resek. Ajánlatokat ar 
gyártmány megjelöléssé^ 
kiadóba kérek.

Nvomntutt Hegedűi ci Sándor irodnlmi cs nyomdai rés zvénvtársarág könyvnyomdájában, Piac ucca 49, szám.

előfizetési Irak ::
PliNGÖ. EGYES SZÁM
földre a kétszer 
KIADÓK hegedűs

debrecenije

A ván
gyűlnek össze péni 
tézzék a városnak 
sorsát. Igazán sor 
vezni ezt a mai kö 
nem kisebb dolgo 
városatyák, mint a 
hát 18 millió peng 
használása és az i 
ségvetés felett, a 
hogy egy esztendő 
nyát szabják meg i 
a gazdálkodás any 
ajánlása mellett. 1 
sok hasznot hajth 
egy város életében, 
olyan óriási n 
dolgozik a vezet 
ben, ahol tiz millii 
tés. És különösen 
ros polgárságának 
dálkodása olyan ic 
kor a sorscsapásol 
csétlenségben tör 
talanság orgiájáb 
fosztott, guzsbakö 
getik napról naprí 
Pompás meglátás, 
érzés kell ahhoz, 
gárság érdekeinek 
nyozzon valaki. Di 
séges, hogy a kor 
kormányzó testüle 
az összpolgársággz 
annak megérzése, 
polgársággal szem 
menni annak ös 
melyek azok a szi 
valóban és elkerüli 
gitésüket követel 
amelyek bár szinté 
és jó tartalmúak, 
időben várhatnak 
nem csak várhatna 
mert ma nincseneL 
hajtásához szükség 

A katasztrofális 
általános nyomor 
mondottak éppúgy 
városára és annak 
mint egész hazánk 
azok a konzekveni 
állapításból folyna 
Debrecenben is. T 
a legteljesebb óvat 
ahol kiadásokról 
szépnek és jónak 
terv, annak végreh 
a szempontnak e 
lembevétele mellet 
Főzni, hogy Debri 
dús, nagyon sze 
nyomorúságnak ál 
kiadástól lehetőén 
den kiadás megáll: 
lania a figyelmezl 
gyázat, ha újabb ír 
nem hoz hasznot, 1 
'fagát, ne hozzunk 
terhet a polgárok 
lár újabb teher, ar 
talán cgy-egy fah 
meg azt. Nem len 
ez alkalommal i 
ezerszer talán arra 
viszonyok, a gazdi 
nyomásán kívül a 
súlya nyomja, ar 
csodával határos é 
az összeomláshoz 

Különös jelent 
épen ma ez a cim: 
ätink most el a cin 
területére szorít 
tartsuk meg e szór 
amelyet a szavak 
asználatukban ji

C1m ez, gyönyörű 
egy egész város £ 
viselni mindama 
nyes kötelességek 
kct c szavakban i


